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Xt St thl(]-) € t Xt St thl(]-) €
942 | 942.00 942.00 0.00 || 25 | 938 | 944.25 944.58 | —6.58
936 | 941.70 942.00 | —6.00 || 26 | 968 | 945.44 944.25 23.75
954 | 942.32 941.70 12.30 || 27 | 937 | 945.02 94544 | —-8.44
953 | 942.85 942.32 10.69 || 28 | 900 | 942.77 945.02 | —45.02
963 | 943.86 942.85 20.15 || 29 | 933 | 942.28 942.77 | —=9.77
955 | 944.41 943.86 11.14 || 30 | 965 | 943.41 942.28 22.72
908 | 942.59 944.41 | —36.41 || 31 | 916 | 942.04 943.41 | —27.41
965 | 943.71 942.59 22.41 || 32 | 921 | 940.99 942.04 | —21.04

9| 951 | 944.08 943.71 7.29 || 33 | 989 | 943.39 940.99 48.01
10 | 957 | 944.72 944.08 12.92 || 34 | 952 | 943.82 943.39 8.61
11 | 925 | 943.74 944.72 | —19.72 || 35 | 929 | 943.08 943.82 | —14.82
12 | 947 | 943.90 943.74 3.26 || 36 | 920 | 941.93 943.08 | —23.08
13 | 958 | 944.61 943.90 14.10 || 37 | 948 | 942.23 941.93 6.07
14 | 894 | 942.08 944.61 | —50.61 || 38 | 947 | 942.47 942.23 4.77
15 | 916 | 940.77 942.08 | —26.08 || 39 | 908 | 940.75 942.47 | —34.47
16 | 973 | 942.38 940.77 32.23 || 40 | 923 | 939.86 940.75 | —17.75
17 | 937 | 942.11 942.38 | —5.38 || 41 | 975 | 941.62 939.86 35.14
18 | 976 | 943.81 942.11 33.89 || 42 | 927 | 940.88 941.62 | —14.62
19 | 978 | 945.52 943.81 34.19 || 43 | 915 | 939.59 940.88 | —25.88
20 | 954 | 945.94 945.52 8.48 || 44 | 955 | 940.36 939.59 15.41
21 | 945 | 945.89 94594 | —0.94 || 45 | 970 | 941.84 940.36 29.64
22 | 928 | 945.00 945.89 | —17.89 || 46 | 942 | 941.85 941.84 0.16
23 | 933 | 944.40 945.00 | —12.00 || 47 | 927 | 941.11 941.85 | —14.85
24 | 948 | 944.58 944.40 3.60 || 48 | 977 | 942.90 941.11 35.89

00~ O U i W N |

So = 942 y o = 0.05 lyl o ool las o3l load iy, 4o ouds Jload (5w V.Y Jous
(VYY) Jle om sy T sl 5 an o6 sl o iy

a| MSE | MSPE | MAE | MAPE
0.05 | 512.55 0.058 | 18.66 1.98
0.10 | 533.51 0.060 | 18.89 2.00
0.15 | 553.89 0.062 | 19.08 2.02
0.20 | 574.19 0.065 | 19.28 2.04
0.25 | 594.72 0.067 | 19.54 2.07
0.30 | 615.70 0.069 | 19.86 2.11

(N s s sl Ui s s eSa ol 1YYy
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Lleus ) S
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V1 S8 slo g, 5 lghta T s
t Xt Mt Mt(2) )/(\vt_l(l) €t t Xt Mt Mt(2) )?t—l(l) €t
1] 798 - - - — || 36 | 823 | 884.2 | 886.9 906.5 | —83.5
2 | 809 - - - — || 37| 929 | 884.8 | 887.4 880.4 48.6
3| 773 — - - — || 38 | 937 | 891.3 | 889.3 881.2 55.8
4 | 788 - - - — 11 39| 890 | 890.0 | 889.8 894.3 | —4.3
5 | 748 - - - — || 40 | 931 | 896.3 | 890.1 890.2 40.8
6 | 800 | 786.0 - - — || 41| 892 | 900.3 | 891.2 905.0 | —13.0
7| 819 | 789.5 - - — || 42 | 907 | 914.3 | 896.2 913.2 | —6.2
8 | 818 | 791.0 - - — || 43| 843 | 900.0 | 898.7 939.7 | —96.7
9 | 789 | 793.7 - - — || 44 | 897 | 893.3 | 899.1 901.8 | —4.8
10 | 815 | 798.2 - - — || 45| 926 | 899.3 | 900.6 885.3 40.7
11 | 804 | 807.5 | 794.3 - — || 46 | 919 | 897.3 | 900.8 897.5 21.5
12 | 807 | 808.7 | 798.1 826.0 —19.0 || 47 | 940 | 905.3 | 901.6 892.5 47.5
13 | 748 | 796.8 | 799.3 | 823.5 —75.5 || 48 | 905 | 905.0 | 900.1 910.5 | —=5.5
14 | 824 | 797.8 | 800.4 793.4 30.6 || 49 | 945 | 922.0 | 903.7 911.9 33.1
15 | 808 | 801.0 | 801.7 | 794.2 13.8 || 50 | 949 | 930.7 | 909.9 947.6 14
16 | 803 | 799.0 | 801.8 | 800.1 29| 51| 913 | 928.5 | 914.8 959.7 | —46.7
17 | 879 | 811.5 | 802.5 795.1 83.9 || 52 | 929 | 930.2 | 920.3 947.7 | —18.7
18 | 819 | 813.5 | 803.3 | 824.1 —=5.1 || 53 | 949 | 931.7 | 924.7 944.0 5.0
19 | 882 | 835.8 | 809.8 | 827.8 54.2 || 54 | 934 | 936.5 | 929.9 9415 | =7.5
20 | 855 | 841.0 | 817.0 | 872.3 —17.3 || 55 | 935 | 934.8 | 932.1 945.7 | —10.7
21 | 866 | 850.7 | 825.3 | 874.6 —8.6 | 56 | 938 | 933.0 | 9324 9387 | —-0.7
22 | 881 | 863.7 | 836.0 | 886.3 =53 || 57 | 974 | 943.2 | 934.9 933.8 40.2
23 | 866 | 861.5 | 844.4 | 9024 —36.4 || 58 | 977 | 951.2 | 938.4 954.8 22.2
24 | 853 | 867.2 | 853.3 | 885.5 —32.5 || 59 | 981 | 956.5 | 942.5 969.1 11.9
25 | 885 | 867.7 | 858.6 | 886.6 —1.6 || 60 | 942 | 957.8 | 946.1 976.1 | —34.1
26 | 904 | 875.8 | 864.4 | 880.3 23.7 || 61 | 947 | 959.8 | 950.3 974.3 | —27.3
27 | 862 | 875.2 | 868.5 891.8 —29.8 || 62 | 963 | 964.0 | 955.4 973.3 | —10.3
28 | 845 | 869.2 | 869.4 | 884.5 —39.5 || 63 | 918 | 954.7 | 957.3 976.0 | —58.0
29 | 870 | 869.8 | 870.8 | 868.8 1.2 ) 64 | 986 | 956.2 | 958.2 950.9 35.1
30 | 883 | 874.8 | 872.1 868.5 14.5 || 65 | 985 | 956.8 | 958.2 953.4 31.6
31 | 925 | 881.5 | 874.4 | 878.7 46.3 | 66 | 936 | 955.8 | 957.9 954.9 | —18.9
32 | 898 | 880.5 | 875.2 891.5 6.5 || 67| 992 | 963.3 | 958.5 953.0 39.0
33 | 898 | 886.5 | 877.1 888.0 10.0 || 68 | 957 | 962.3 | 958.2 970.1 | —13.1
34 | 893 | 894.5 | 881.3 | 899.7 —6.7 || 69 | 966 | 970.3 | 960.8 968.1 | —2.1
35 | 868 | 894.2 | 885.3 | 913.0 —45.0 || 70 | 1001 | 972.8 | 963.6 983.7 17.3
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Sn = Bo(n) + Prlmin — 15251 (n) (10.Y)
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Br(n) = 7=—(Sn = 5).  Bo(n) = Sp+ (—— —n)Bi(n).
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Xa(l) = Bo(n) +Bi(n)(n+1)
= )?n+B\1(n)l

N al al
Xa() = (2+ - a)S” - (1+ m)sﬁf)
= (2Sn—s;2>)+%(sn—sﬁf>). (V1Y)
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B1(0) 5 Bo(0) « S So cpm s ol 4o mia 41 = 0 eyl 40 (10.¥) &V¥slan KaS 4 Ysana

S o 0 335 oa

So = Bo(0)—1=25(0
(32 i

S5 ometd sl ST asis e 51 (258 5 ol 5] sladdyl (slas, 5T 51 (0) 5 Bo(0) oS
ole p3 el cpaeS Gome S, b Gl b ol oo Al ojies 3 oS Jakos anlss oo T
e 5 ooy iz ST I B1(0) 5 Bo(0) sl & |y Juol> s 3 e 3| o2 Bl &
2,8 ool shie ol (sl 09250 (w5l Ol oo il
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Caws 43§57 =T34 5 So = 760 2s) ualie s = 0.1 bl ay s oo L3 (VLX) 5 (aghos,S
st X1 b (VY)Y 5 adsl polie ol 51 eolitel b o] o

Xo(1) = (2 x 760 — 734) + % x (760 — 734) = 788.9
J)‘ ZHJ.A ‘SJLA-' ‘_g‘)l.w)b».b ‘_ngo)LAT)JJLM (-\Y) J)v\’ .bj,wsn ML;U: ep1 =9.1 UT ‘_ng.>3
(VF.Y) Loy, o =015 S5 =734 5 Sp = 760 Lyl polie S8 4 45 sms oo ol |, 90
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‘4 S8 slo g, 5 lghta T s

t Xt St St(2> thl(]-) et t Xt St 552) thl(]-) et
1] 798 | 763.8 | 737.0 788.9 9.1 || 36 823 | 864.4 | 842.3 901.5 | —78.5
2 | 809 | 768.3 | 740.1 793.6 154 || 37 929 | 870.9 | 845.1 889.0 40.0
3| 773 | 768.8 | 743.0 799.7 | —26.7 || 38 937 | 877.5 | 848.4 899.5 37.5
4 | 788 | 770.7 | 745.8 797.5 -9.5 || 39 890 | 878.7 | 851.4 909.9 | —19.9
5 | 748 | 768.4 | 748.0 798.4 | —50.4 || 40 931 | 884.0 | 854.7 909.1 21.9
6 | 800 | 771.6 | 750.4 791.1 8.9 || 41 892 | 884.8 | 857.7 916.5 | —24.5
7| 819 | 776.3 | 753.0 795.2 23.8 || 42 907 | 887.0 | 860.6 914.9 —-7.9
8 | 818 | 780.5 | 755.7 802.3 15.7 || 43 843 | 882.6 | 862.8 916.3 | —73.3
9 | 789 | 781.4 | 758.3 808.0 | —19.0 || 44 897 | 884.0 | 864.9 904.6 —7.6

10 | 815 | 784.7 | 760.9 807.0 8.0 || 45 926 | 888.2 | 867.3 905.3 20.7
11 | 804 | 786.6 | 763.5 811.1 —7.1 || 46 919 | 891.3 | 869.7 911.5 7.5
12 | 807 | 788.7 | 766.0 812.4 —5.4 || 47 940 | 896.2 | 872.3 915.4 24.6
13 | 748 | 784.6 | 767.9 813.9 | —65.9 || 48 905 | 897.1 | 874.8 922.7 | —17.7
14 | 824 | 788.5 | 770.0 803.2 20.8 || 49 945 | 901.9 | 877.5 921.8 23.2
15 | 808 | 790.5 | 772.0 809.2 —1.2 || 50 949 | 906.6 | 880.4 928.9 20.1
16 | 803 | 791.8 | 774.0 811.0 —8.0 || 51 913 | 907.2 | 883.1 935.6 | —22.6
17 | 879 | 800.5 | 776.6 811.5 67.5 || 52 929 | 909.4 | 885.7 934.0 -5.0
18 | 819 | 802.3 | 779.2 827.0 —8.0 || 53 949 | 913.4 | 888.5 935.7 13.3
19 | 882 | 810.3 | 782.3 828.0 54.0 || 54 934 | 9154 | 891.2 941.0 -7.0
20 | 855 | 814.8 | 785.5 841.4 13.6 || 55 935 | 917.4 | 893.8 942.4 -74
21 | 866 | 819.9 | 789.0 847.2 18.8 || 56 938 | 919.4 | 896.4 943.6 —5.6
22 | 881 | 826.0 | 792.7 854.2 26.8 || 57 974 | 924.9 | 899.2 945.1 28.9
23 | 866 | 830.0 | 796.4 863.0 3.0 || 58 977 | 930.1 | 902.3 953.4 23.6
24 | 853 | 832.3 | 800.0 867.3 | —14.3 || 59 981 | 935.2 | 905.6 961.0 20.0
25 | 885 | 837.6 | 803.8 868.2 16.8 || 60 942 | 935.9 | 908.6 968.1 | —26.1
26 | 904 | 844.2 | 807.8 875.1 28.9 || 61 947 | 937.0 | 911.5 966.2 | —19.2
27 | 862 | 846.0 | 811.6 884.7 | —22.7 || 62 963 | 939.6 | 914.3 965.4 —-24
28 | 845 | 845.9 | 815.0 884.2 | —39.2 || 63 918 | 937.4 | 916.6 967.7 | —49.7
29 | 870 | 848.3 | 8184 880.2 | —10.2 || 64 986 | 942.3 | 919.1 960.6 254

30 | 883 | 851.8 | 821.7 881.5 1.5 || 65 985 | 946.6 | 921.9 968.0 17.0
31 | 925 | 859.1 | 825.5 885.2 39.8 || 66 936 | 945.5 | 924.3 974.0 | —38.0
32 | 898 | 863.0 | 829.2 896.5 1.5 || 67 992 | 950.1 | 926.8 969.1 22.9
33 | 898 | 866.5 | 832.9 900.5 —2.5 || 68 957 | 950.8 | 929.2 976.0 | —19.1

34 | 893 | 869.1 | 836.6 903.8 | —10.8 || 69 966 | 952.4 | 931.5 974.8 —8.8
35 | 868 | 869.0 | 839.8 905.3 | —37.3 || 70 | 1001 | 957.2 | 934.1 975.5 25.5

550 =760 = 0.1 bl 4y pgo 5 ol as e (2las (3lylsan (slao, LT uslie s 1Y Sy
(F.Y) e s sl T sllas 5 i o (sla i g oloan 4, S = 734

l 1 2 3 4 ) 6 7 8 9 10
Xro(l) | 983 985 988 990 993 996 998 1001 1003 1006

550 =760 = 0.1 shl & p55 23,m oo (53lylpan g, 5l Juolo (slo oy V.Y Sy
(0.Y) Jle s sl S =734



Yo S8 slo g, 5 lghta T s

a MSE | MSPE | MAE | MAPE
0.05 | 807.29 0.11 | 22.16 2.51
0.10 | 770.28 0.10 | 21.77 2.48
0.15 | 819.82 0.11 | 22.53 2.57
0.20 | 878.97 0.12 | 23.46 2.67
0.25 | 943.45 0.13 | 24.44 2.78
0.30 | 1013.19 0.13 | 25.50 2.90

CF.Y) e s sl Uil s e ol ALY Jpi

a—OluLo.buLxJuaﬁsyo.nAb}M»Af))bm ol (AY) Jods o s b a
S A5,le 1= 70 Taaa o b im i (V1Y) 5 82 = 0341 4 Syp = 957.2 aSal 4y a5 e

0.1 x1

Xrno(l) = (2x957.2—-934.1) + x (957.2 — 934.1)

= 980.3+42.57 x I.

G ol (Y.V) Jlogas 55 g odal (V.Y) Jour o o sn i ol soolial =1,2,...,10 bl 4
.\s|o,u;'> o)

Solu,lsan Gog,y > Wlwle rL?u' Sl ¥ Cavse 0 EXP.SMO2(data, a, So, S, D) (?L’
O o.,\.wc\.:.g..r,.s e ol

s Sl slg e YUY

olbass 5l el Jsb b (ley sl 5 o pliie (6,18, ,LS5 a0 hles (e sl 51 (b
S Ll i Ysame aralioe Y (dhas oy slgn e |, Lo o ol -t oo 0l
<yl 4y gt caslals u,-fvb‘)'v. bogin (slgu o Jio ol s 5 T (S pb-'-‘ Ol s
shaas Jho wil v i b @bile 5 (bl Wl o LS, ol o piiies wlale iy 5 5 (Juas
@ g on dulgs g S0 5, dsb o a5 Il laae ccalizee (slaole o oLS3,5 & ol slne
loaiT s a3 b ose anlss Wy, b5l iy azin 5T 5 Llage (6,18 Joles Jubo
Sler (F.7) JSGs o b oo il o o210 atlls slums (o) slgrand i rlius BN
COVAAY = VAT Sl 58 s O yuna r.....)lS.! t(D)) as,le oS cwslods quwy (Slay (5w
swb Lgl.gSJ.a slaws :(iil) calibgs o9 A..L,ml.a Res (i) «F Cuvsm o Se3 S ) st ‘.,u)lﬁ
Obslue Sluas 1(iv) 5 ¥ Cawge o Sel (s mw «(VAYT — VAVA) e o ole SO b o ol )l

Y g 53962 (m (VAT — V4T 0) ldSSH s bslas Wl o sl o sloala

' Seasonal Time Series
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7.0

s
g |
S
- ]
«© o
g |
g
E
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g
w
3 s
g |
1982 1983 1984 1985 1986 0 10 20 30 40
0]} (i)
s
g |
s g
g
g g 1
S o
g g
s
] @]
g
g s
g |
=
g
g ER
1974 1975 1976 1977 1978 1979 1949 1951 1953 1955 1957 1959 1961
(iii) @iv)
s 5w gz sl ylosas 1 FLY JS

8 (3, el Ll (5,15 5 e b S5, 08 oo o 053 0, Lo s il s o T
55 3l 12 s a5 Lo o s 05 2l ol sl 355 6 el sl
O3 8 215 6 l 0o ol o (Jums (6 m slis 8,50 |y Loy 90 ol ckisdgn ,LSS
LT (SewodlS slgdue U i ol o 05 oo sablice oz (65, Lga ol o Lal ol sy,
ol el o oS eolanl T 5l olsion algerm iy Jelons 5 i 5,8, 0l 5o 4 b oo
35 gy i 51 ol a5 (B(X0)) £ 0l o 6o a5l 5, 50 e 45 sl ol o6 Lglie
d w0 o5ls 5,95 S1.(Sp) ams oo lis [t lay b blie Juas 3l aS (g lake 5 (TRy) ole)y ol
S =81md s o, ld Oali 5,00 b Cslite b il Sp &S ol anb il

S5 ol canl ol Wy, Jom (Juad Sl aiels a5 (F.¥ 1) wlice s (slgy o 0
5 5 538 (closilhe gy Sl

B(X)=TR +S L X,=TR +5S +e (VA.Y)

LS o s K55, b cmslize (Juas @llugs atals aSl by 0 (F.Y 1) apliee  Juas lgy o o
gds on Slging 25 Jde

E(X)=TR, xS: L X,=TRxSi+e (V4.Y)

b oo cslie w4 b lo? Gully 5 i SSlie b atoly ot ol (sla e o 6 oS

jszISt =0 "AASGA Q.ajs J)‘ JAA)JLCAM| va ‘_;‘)L.LLA Q)L&S‘o)j.\ &_iﬂ)-\ LbSt &)W LSt
o2 SedlS Jae 4 (VALY) Jue y (e SeodS Jue 4 (VALY) Jie .00 S = d a0
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e e Y. .. & \ . . & L n ‘a
ledie Sl sbie 4 T ks Ghes s Y Sl e Gig, b i ol el s ae
b oe LT o g, (s ST b sy, (g (Juas (slgp o 00T (dniay 5 o8

SodlS a2 g, VY

a5 Jhe sloaafye Jold olg s 40 i gal winlss 457 (clospid 4 o omlive (g m g5 ol o
Wl b ol (b S) Juas ol 5wy, sla el b aS ol Lgy ol SaS w0 205,58
chas oLl gsr wplite cunnls 5 oail 4y s (3l W, G3S b G oS 0 2,57 2
W&»MSJM&&B&MandﬂM&JﬁUL| [""‘Sgs"gs"‘“g)‘“‘"’bdf"’”\""j
J.:.'C‘;deuwuq_gstzst+d LTRt:B()“‘Blt QT)JASQ..»'Xt:TRt‘FSt‘FGt
it 02 il ly 5 a0 SOl b (slatals

oS o s 0 4 b Xy (o, 5l LT e e d =20+ 1 5 ail 35 d S

Wy = (thq + X g+ X+ X +Xt+q)

Ul =

1 q
= 2D Ny gtl<t<n-g (Yo.7)
Jj==q
o Xy Jog A_JLAMUb S, db'g‘g;L‘MJ"‘L dﬁ»s&Wq+1,Wq+2,...,Wn_q S
c|ﬁJ w';..ms g_s‘““L'»Jb L.:B()-Fﬁlt

1 < .
Wy = P 2(50+51(t+J)+5t+j+€t+j)

Jj=—q

q q q
= é(d(ﬁo+ﬁ1t)+ﬁ1 Z ]+ Z St+]'—|— Z €t+j)

Jj=—q Jj=—q Jj=—q

1
= Pothit+ - Z €t4s

.Var(Wt) = 0'2/d} E(Wt) = Bo +ﬂ1t Azl 40
1

We = =(05Xiog+ Xeg o+ Xp oo X +05X,4,)  (YV.Y)

sl ST sl t ol 5o asy, 51 cslandsl 5asiSs, 5T (YV.Y) L (YouX) s Wi wily 5o
LgJL\.E.“L,LbA._‘tLJ.BU;AJ@;UJL.GA@TN;SPSXt)'H)Wt t=q+1,q+2,...,n—¢q

\' Classical Decomposition Method
¥ Winters Method




Yy S8 slo g, 5 lghta T s

oles 82 L1 0T STl S5 (sl csladyl 5aiiS, 5T plj Juas L bl 658 sla Dy oS
s m 5 50 4 S raas b (ol S8, 5T s o Ly I 5D e e

d
=0 1 .
]—EE: j=1,2,....d (YY.Y)

Si=Sia S G > d sl &S sl b

33 ool Vi = X1 = 5 5 5 oS o oS X0 51 G o 35T a0ty 1S
)_»QT'I,wllh;‘_g)lm,x,,&u;ﬁdowb ) o.l.m ol Jodas (s w ASY; S ol
p3 S\l S Gome Sy s il b Ypama IS ol 18 menlys ool iy, sl el 5,70
cil Jol> ‘SLDJ)_,‘J.!BO)BlJ,S'LJyGA rl;,.J(t,Yt), t=1,....n olalie dcseme 4 ool
°ﬁ&jbeJmiQQJ)ﬁt:ﬁ:BO+Blt

X, =TR,+5, = (B\O+B\1t)+§ta (Yyv.v)
o], S w5 oaiT w s oyl Jike ol GiieS b loe 5o Xy (GGl - (g0 s 40
gds oo dpwlows )

Xn(1) = Bo+ B1 x (n+1) + Sppt. (YF.Y)

Jlo sl aale s s | SOl s 20le ao G im0 I (0.Y —i) S :(0.Y) Jlee
gl 4 Ol 0,0 b Juas (g m G o mw ol s o olio 15,1986 JLo 5T 5le aw L5 1982

o T ol bl cwlin (5w ol oo sl (Jos s59, LOVALY) Jue &S by oo b5 4, st
(Jla plsie 4 0 o0 Slus (Yo V) Sloslatal b,

1
Wi = (051 + X + X3 + X4 +0.5X5) = 6.2

(‘l\') J_,J.?-).)) Ml’uth :Xt—Wt_,Wtﬁ.)u.aﬁL» D3 = X3 — W3 = —0.836 Azl D
fb—ldLth wiuh,cs\? .,\.:'b.,\ATJ.u(\OY) J_,.,\:-).) uufb&mmbth P)'ﬂ.)J_,T
(s Sl Jlo o Jol anle aw

59 = —(0.575 + 0.637 + 0.638 + 0.586) = 0.609

RN

' Seasonal Adjusted Series



t Xt Wt Dt St Yt Yt Xt €
1] 6.830 - - 0.612 | 6.218 | 6.157 | 6.769 0.061
2 | 6.094 - — | —0.071 | 6.166 | 6.175 | 6.104 | —0.009
3| 5.368 | 6.204 | —0.836 | —0.819 | 6.187 | 6.193 | 5.374 | —0.006
4] 6.527 | 6.222 0.306 0.278 | 6.249 | 6.211 | 6.489 0.038
5 | 6.821 | 6.246 0.575 0.612 | 6.209 | 6.229 | 6.841 | —0.019
6 | 6.245 | 6.254 | —0.008 | —0.071 | 6.316 | 6.246 | 6.175 0.070
7| 5412 | 6.265 | —0.853 | —0.819 | 6.231 | 6.264 | 5.445 | —0.033
8 | 6.544 | 6.265 0.279 0.278 | 6.265 | 6.282 | 6.560 | —0.016
9 | 6.897 | 6.260 0.637 0.612 | 6.285 | 6.300 | 6.912 | —0.015

10 | 6.168 | 6.272 | —0.104 | —0.071 | 6.239 | 6.318 | 6.246 | —0.079
11 | 5.454 | 6.290 | —0.836 | —0.819 | 6.273 | 6.335 | 5.516 | —0.062
12 | 6.593 | 6.316 0.277 0.278 | 6.315 | 6.353 | 6.631 | —0.038
13 | 6.991 | 6.353 0.638 0.612 | 6.379 | 6.371 | 6.983 0.008
14 | 6.282 | 6.386 | —0.105 | —0.071 | 6.353 | 6.389 | 6.317 | —0.036
15 | 5.641 | 6.404 | —0.763 | —0.819 | 6.460 | 6.407 | 5.588 0.054
16 | 6.669 | 6.430 0.239 0.278 | 6.391 | 6.424 | 6.703 | —0.034
17 | 7.060 | 6.473 0.586 0.612 | 6.448 | 6.442 | 7.054 0.005
18 | 6.419 | 6.499 | —0.080 | —0.071 | 6.490 | 6.460 | 6.389 0.030
19 | 5.850 - — | —0.819 | 6.669 | 6.478 | 5.659 0.192
20 | 6.663 — — 0.278 | 6.385 | 6.496 | 6.774 | —0.111

Ao iy, Ao ok Ll (6w shas 40 (0.Y) Jlie (6w a5 3l Jols slodalie 14.Y Jous
ol ol sl y SIS

1 2 3 4
1982 - - —0.836 | 0.306
1983 | 0.575 | —0.008 | —0.853 | 0.279
1984 | 0.637 | —0.104 | —0.836 | 0.277
1985 | 0.638 | —0.105 | —0.763 | 0.239
1986 | 0.586 | —0.080 - -

S? 0.609 | —0.074 | —0.822 | 0.275

A0.Y) Jba gy sl aas @lils, 60 5 Vol Y Jous

] 1 2 3 4
X)) | 7125 6450 5.730 6.845

0.Y) e (s sl SpuodS Dy g, ol Jeols b stmii V.Y s
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7.0

6.5

55
!

19‘82 19‘83 19‘84 15;85 15;86 19‘87
T 5 deol sla i i 5 CSawdS a5z Ui, 4o sl iyl (6w ((0.Y) Jle g w 10T S

clas, ol o ol Eyara loael (VoY) Jodo 53 5 oids Sl w5 paad 40 s Lagfﬂu
355 80,8 alone |, s 03 lgs oo, sT 0 (YY.Y) 5l eslazal U ol —0.012 5l 4yl
O S8 g dawloa [, Yy = Xy = 5 ¢ Juas st Jodas (5w Ams rlfﬁ .‘.,3|o.>)_,T (2.Y) Jgo>
Aess > 8] oo S ay [, TRy = 61395 + 00178t azys 5 5 fo = 6.1395 5 B = 0.0178
Ol sl @l 0l ool Joa

X, =TR; +S; = 6.1395 + 0.0178 + S;.

(QY) J_,.L‘g-).) w)L,.a Lng oL,.mb LN MLN wloalice :_C_,.A.?u).) th [S3 w)b.tj.:.)[.n.ﬁ
Jo lp b cm i ol 35 amolous | b o i 0l oo (YY) (solus SaS w0 0681 . loue]
3lokd sy (5 Aall 3 (0.Y) IS 5y eeT (VV.Y) Jpur > 1987

Joe SadS 4y Ui, o liwlos rlul 6l ¥ sy o> DEC.ADD(data, d, 1) U
LI, DEC.ADD(data, 4, 4) ;55 (0.Y) JUa > Gliwlows sloul ol sl o g5 re
'P-‘JDJ’S

e et ( SHIL VAT (00 S8 Jiba 51 sl SudS a5 by, plonsil S
Sl asle Ohass ol Lol G55 Jolie

oo .x:}d:))TﬁRt:%, q+1§t§n—q‘5ﬂg§.«5@dl.~a$o|j|¢‘ﬂ>w|).s —\
oS Ll ol 5o Jeols polie s 5 (S9) ol s b blite b By (0oS0be avlona LS



vl S8 slo g, 5 lghta T s

o il s @50 4 o5 d plite 0,90 G T prsas

d, j=1,2,...,d (YO.Y)

~

Sj=Sjma S o G e > d sl
Vi = Xi/S Ses )le a AT oo Cass 4 8y Ly X s 3| s et S0 s (50 — Y
Dlasbe Gos, cnl o 0T Sl Jeols (egi 9 0ad Gl Jaa

)?t:T\RtXS\t:(EO"‘EIt)XS\t

3
Xo(l) = (Bo + B x (0 +1)) x Spps (Y1.Y)

s (o2 SedS &5 gy Wleaslons plosl 61 ¥ sy > DEC.MULT (data, d, 1) s
ROW ERV.
ol 0 (- (VLY) Jlogas o sdel (VY.Y) Jod> o alig o9 oy 8 s m :(.Y) Js
cunlin (5w ol (G s 035 Jde sl o s, L(VALY) Juae a8 b e lis loses ol
ol il s 6w el Sl S s iy, i Jo e Juelis (VYY) Jpus Ll
o sl b wsleus awls S-PLUS 5 DEC.MULT (data, 12,12) ;s> s>l U Jou o0
i A4S Logd oa dumslon s M)L\-}-‘ﬂ o2, ole pad lgls G teS 5o, st
) Sl <SS ams iy kb sl Jon doneii oy = 957 5 fo = 379.01 L sl

Lplp e n =48 I 5 b sosie (YY) @ an5 b .ail oo X; = (379.01 4 9.574)S; (5w

S A Jle sl b o i ool Gs L siws sl b Xug(l) = (379.01 + 9.57(48 + 1)) Sig s b
ALY Jodor ) Wgd oo dmlows

S ey YN

A 4 aas (slgu e (i 5 S slgdan Gl 50 45 sl (6,505 by 55l lsan
oolaul b isds oo lsad canlin sly , SaS 4y aas Slsl 5 sy, slasiell g, cnlbs 2290
4 Joe ol oS b g 05T s a0 1y m gley 3 e Gl Joe e ol 5o o lsa_uolaa )|
5B1(n) « Sp 81 das asg, b g o Joe o JUe olsie a4 sl (on s & ) b i oy sl
20 Xl (S olST wisb n oley o ;L"-?')" D2 5 o 5 (Juas Ol ol lsen polie 30(”)
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t X Wi R, St Y: Y: X, et

1 189 — — | 0.49 | 385.43 | 388.59 190.55 —1.55

2 229 — — | 0.60 | 383.78 | 398.16 237.58 —8.58

3 249 — — | 0.60 | 418.26 | 407.73 242.73 6.27

4 289 — — | 0.69 | 421.68 | 417.31 286.00 3.00

5 260 — — | 0.57 | 456.57 | 426.88 243.09 16.91

6 431 — — | 0.98 | 441.36 | 436.46 426.22 4.78

7 660 | 450.13 | 1.47 | 1.47 | 449.03 | 446.03 655.60 4.40

8 777 | 455.21 | 1.71 | 1.69 | 459.97 | 455.61 769.64 7.36

9 915 | 460.92 | 1.99 | 2.00 | 458.50 | 465.18 928.34 | —13.34
10 613 | 467.21 | 1.31 | 1.30 | 470.62 | 474.76 618.39 —5.39
11 485 | 472.79 | 1.03 | 1.02 | 474.03 | 484.33 495.54 | —10.54
12 277 | 480.21 | 0.58 | 0.61 | 457.22 | 493.91 299.23 | —22.23
13 244 | 492.54 | 0.50 | 0.49 | 497.60 | 503.48 246.88 —2.88
14 296 | 507.29 | 0.58 | 0.60 | 496.06 | 513.05 306.14 | —10.14
15 319 | 524.79 | 0.61 | 0.60 | 535.84 | 522.63 311.13 7.87
16 370 | 540.75 | 0.68 | 0.69 | 539.87 | 532.20 364.75 5.25
17 313 | 551.92 | 0.57 | 0.57 | 549.64 | 541.78 308.52 4.48
18 556 | 560.92 | 0.99 | 0.98 | 569.36 | 551.35 538.41 17.59
19 831 | 567.08 | 1.47 | 1.47 | 565.36 | 560.93 824.48 6.52
20 960 | 572.75 | 1.68 | 1.69 | 568.30 | 570.50 963.72 —3.72
21 | 1152 | 578.42 | 1.99 | 2.00 | 577.26 | 580.08 | 1157.63 —5.63
22 759 | 583.71 | 1.30 | 1.30 | 582.70 | 589.65 768.05 —9.05
23 607 | 589.29 | 1.03 | 1.02 | 593.27 | 599.23 613.09 —6.09
24 371 | 596.17 | 0.62 | 0.61 | 612.38 | 608.80 368.83 2.17
25 298 | 607.71 | 0.49 | 0.49 | 607.72 | 618.37 303.22 —5.22
26 378 | 622.96 | 0.61 | 0.60 | 633.49 | 627.95 374.70 3.30
27 373 | 640.83 | 0.58 | 0.60 | 626.55 | 637.52 379.53 —6.53
28 443 | 656.71 | 0.67 | 0.69 | 646.38 | 647.10 443.49 —0.49
29 374 | 667.25 | 0.56 | 0.57 | 656.76 | 656.67 373.95 0.05
30 660 | 674.67 | 0.98 | 0.98 | 675.86 | 666.25 650.61 9.39
31 | 1004 | 679.83 | 1.48 | 1.47 | 683.06 | 675.82 993.36 10.64
32 | 1153 | 684.88 | 1.68 | 1.69 | 682.55 | 685.40 | 1157.81 —4.81
33 | 1388 | 691.00 | 2.01 | 2.00 | 695.51 | 694.97 | 1386.92 1.08
34 904 | 698.42 | 1.29 | 1.30 | 694.02 | 704.55 917.71 | —13.71
35 715 | 705.96 | 1.01 | 1.02 | 698.83 | 714.12 730.64 | —15.64
36 441 | 713.67 | 0.62 | 0.61 | 727.92 | 723.69 438.44 2.56
37 352 | 725.83 | 0.48 | 0.49 | 717.85 | 733.27 359.56 —7.56
38 445 | 742.42 | 0.60 | 0.60 | 745.77 | 742.84 443.25 1.75
39 453 | 760.54 | 0.60 | 0.60 | 760.93 | 752.42 447.93 5.07
40 541 | 776.46 | 0.70 | 0.69 | 789.37 | 761.99 522.23 18.77
41 457 | 787.46 | 0.58 | 0.57 | 802.51 | 771.57 439.38 17.62
42 762 | 794.25 | 0.96 | 0.98 | 780.31 | 781.14 762.81 —0.81
43 | 1194 — — | 1.47 | 812.33 | 790.72 | 1162.23 31.77
44 | 1361 — — | 1.69 | 805.68 | 800.29 | 1351.90 9.10
45 | 1615 — — | 2.00 | 809.26 | 809.87 | 1616.20 —1.21
46 | 1059 — — | 1.30 | 813.02 | 819.44 | 1067.36 —8.36
47 824 — — | 1.02 | 805.36 | 829.01 848.20 | —24.20
48 495 — — | 0.61 | 817.05 | 838.59 508.05 | —13.05

L Uy 4o o i3l sow oled 4 (1Y) Jlie (6w o0 3l Jrols (sbaaddie (AYLY Jous
cole ol slalbs 5 SIS
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l 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
Xus(l) | 416 512 516 601 505 875 1331 1546 1845 1217 966 578

(VY) Jle o sl SaadlS &5 g, ) ol sl ity IYLY oo

Xa() = (Bo(n) +Bi(n) x (n+1)) x S
= (TRu+Bi(n) x1)Sps, (Yv.v)
S T 5 45 58 slgidg |y ssllsan Sy, (VA 0) ity TRy = Bo(n) + Bi(n) x n o7 s &S
boly, bawss TRy 5 Bi(2)
TR, = Oégt +(1—04)(T\Rt—1 +B\1(t_1))7 (YA.Y)

t—d

Bi(t) = B(TR,—TRi—1)+ (1= B)Bi(t—1), (Ya.v)
S = 7%+(1_7)§td, (Ye.Y)

sl (3l lsen slenli0 <y < 1,0 < B <10 <a <l bayly, ol o isd oo 1 Kige
P .>.>J§6.a dewlos X sunlice L2owe 4 4S | TR, ) Lga)_,TJ._a g% (YALY) a5 g oo
E=1 ol X5, sho o il Jobe GiiS ol TRy 51 (6805 3,572 TRe-1 + Bult — 1)
Sl s stelivemlas ol 008,57 53 Cnl (s eSiles (YALY) L3 TRy G -l £ 0le) &
S &l olse Bit) 5 S

e Sjcay §=1,2,...,d 5 B1(0) 5 TRo adyl slas, 5T crmns Sl o (Slosds it
s =k xd) aidl e,ws ,o JolS Gols s,k shm aosls ST cwl 05,S a5l e
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Call: arima.mle(x = log(Sell) - mean(log(Sell)), model = list(order = c(2, 0,1)),
max.iter = 50)

Method: Maximum Likelihood

Model : 201

Coefficients:
AR : 1.55254 -0.95939
MA : 0.49818

Variance-Covariance Matrix:

ar(1) ar(2) ma (1)
ar(1) 0.001675892 -0.001274429 0.001684326
ar(2) -0.001274429 0.001542557 -0.000818642
ma(l) 0.001684326 -0.000818642 0.016250632
Optimizer has converged
Convergence Type: relative function convergence

AIC: 23.83917
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Yol
US| 6 6t oy gy WY Var(W)) | 82 Var(Wy)
1 0.747 2.942 50 AO 10.174 1.908 0.771 0.495
2 0.891 1.232 75 LS 4.463 0.950 1.068 0.823
3 0.720 0.916 — — — — — —
(VA Jle m sl

Sl 5l S oS lade ol S S oo Al |, (YV.A) DT laie Jol A e Joao SWS 4 —Y
sdge Ll fow oo &, gl e ) D5l oo 28 5ke &)ﬂ' 33 O o b s Gy 5|
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¥, = %Zt +y Wi h ( )ITZ. (t).
\% (bp(B) i=1 CZ(B)
ol yo oS
( 1 tpi = AO
64(B) -
w(B) | viem  Pi=10
G(B)
ﬁ tpi =LS
(| o5  ti=TC
(6=0.7 bl ,0)

oS oo el 308w, SIS a4 L, (VA) Jle o {5} s H(YA) JUa
ANBIES:
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AT o s 462 =2.972 56 = 0.747 by e 40° 5 6 olaiin,s Gt s, ol 5

A0 g5 51 elisl 95 (lyl oul < —OUTLIERS(S, 0.747,0,2.972) ;555 Ll b =¥
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IR
AR(l) J.Le n( oul $ADJDATA ) BW) J...,\.’.: S SPACF 9 SACF C:'y")l.d) S CA>)| —\

)¢220891JJ|JJ WJ.»MO'Q_9¢ &W).} WJ':“M LngJ))TJ..:) IR o.>|.>ua.:.'>...i;;swl.;.a
Al oo s 4 67 = 1.232

5l pss 03lisl 53 0u2 < —OUTLIERS(oul$ADJDATA, 0.891, 0, 1.252) | 5iws sl b —Y
(VA Jsa ) dipd n dlons Var(W5)) WS 5 plalia T =75 ol o LS g5
ST 1 s S5 LT (S8 s g o duwlone s o o ltmlicn 558 5200 sl b =Y
.['ﬁ.;sksﬁ
g LSS
AR(l) J.Le n( ou2$ADJDATA ) BW) J...,\.’.: S SPACF_, SACF C:'y")l.d) S CA>)| —\

30 =0.720 plp sy w02 5 olaitens i o, 5 g sl 03ls Lawis calie
Al oo s 4672 =0.916

650 53l 9> 0ud < — OUTLIERS(ou2$ ADJDATA, 0.720, 0, 0.916) , s> sl b —Y
D gdb op A5 gl p‘:’))&" Aol )0 g 3 g a0 gs"L""L‘“’

Sl cwl w,be {Si} omw sl cmnlie Joe aous o

1 50 W)
=142t WA Tso(®) + 7255 1s(8),  {Ze} ~ WN(0,0%). (YY.A)
Dl sl @yle 358 ‘..Z,g)}iﬂ shal gl Jeols suis (il Jus o
3 1 4.463
St = T maop 2t T 10-179050(t) + =5 Irs(t),  {Z} ~ WN(0,0.916).

Joe sla,ialls 5,572 5 s9 Hﬁ)}QU aslatnl > a8l Jol el (g5 0 56 55 LS5 il o
i Ysano s, sT 1 ool diz o - e sl 5lie (s, [5G 5 Laaslisl g5 5 ARIMA
ol Olpsse s g0 5o Ll i olinalas (sloial,b (plosen ) (ol oo ting sboo,sT 0
ARIMA Jote c6loially (i, i (63,570 (oS o s 258 5,570 olayes |y el
S sloaels s i3 on demlone il lie s cwbie slopi, S0 Jausss bnuslsl 5 55100
Jto 63,0305 el . aims o plnst |, 5Y lulons STATISTICA , AUTOBOX (SCA (SAS i
Lo ol sy jsbie ol sl .5 S sslezwl 55 S-PLUS 5 arima.mle C._:L",)'| ols oo (YY.A) Jue

s S &

regl < —rep(0,100);regl[50] < —1;reg2 < —c(rep(0,49),rep(1,51))
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[1870] —0.043 —0.032 —0.014 0.004 0.019 0.049 0.042
[1877] 0.033 0.032 0.021 0.004 -0.005 —0.014 —0.017
[1884] —0.012 —0.025 —0.030 -—0.035 —0.049 —0.043 —0.022
[1891] —0.005 0.011 0.003 —0.005 0.004 0.020 0.024
[1898] 0.023 0.044 0.047 0.055 0.047 0.037 0.029
[1905] 0.009 —0.003 0.001 0.004 —0.084 —0.065 —0.045
[1912] —0.053 —0.036 —0.015 0.049 0.006 —0.018 —0.069
[1919] 0.012 0.027 0.025 0.034 0.017 0.022 0.020
[1926] 0.013 —-0.006 —0.009 0.003 —-0.007 —-0.003 —-0.021
[1933] —0.014 -—0.017 —0.018 0.005 0.024 0.020

AYA) Jle o owsle (s m (YA Jou

out < —arima.mle(S, model = list(order = ¢(1,0,0)), zreg = matriz(c(regl,reg2),ncol = 2))

out$sigma2

sk il Jde 4y ie &S

. 1 3.972
=— 7,4+ 10.179I
St = T"o.600p 2t T 10T + 15

Is(t),  {Z} ~ WN(0,0.908).

] o9 on {51} 6w sl
cslaiw )> oy i :.A.;.;S.))_,TJ._: Loles el sgie MlS 55 (Y.A) Jls j5 &S r9d S
e S5 ol 4y ots 355 drgi 4 o2 ol sl oolisl g blis | saa o Sy olie a0
0 sl slstl 1oaiiS, 5T 5l Yomna ol cromd 4y 358 on 93 g sl bl Var(W))
& &S Cosl Lol (MAD) @lbsl,oul Gllae 05 Ll oS, 5T cnl 5 (SO 05k ca oalitul

Sy oh R )y ) 90
& = MAD({Z:}) = 1.483 x median{|Z, — Z|},

L ol Llade olss oo S-PLUS > mad(data) @U buwgs 5 el bowsle wlee Z = median{Z,} 45
Jsdr 03 5 awlos 5o VC”“(Wt(pT)) 507 lstl glos, 5T (Y.A) Jlo 6w sl 5,8 sl
leel (Y.A)
a5 4o 2T 55 b S5l > S el 3 m luie e Al s s 2(F.A) Jlta
s sl (VAFA) 7wy bawss omw S, Jie SO VYA BVAY e olgdle ol laasliog ()

\' Median Absolute Deviation
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= |
(FA) Jle s bosle (s losas VLA IS
IS ] b b PR ol £ w7 Var(wiD)
0.72 — 0.00042 1909(T = 40) IO —0.0867 0.00042
0.72 — 0.00031 1918(T = 49) AO —0.0663 0.00020

0.99 —-0.24 0.00020 1915(T'=46) AO 0.0482 0.00010
1.16 —-0.35 0.00012 - — — —

= Qo DN =

(YA Jle om sl

(VAYT) Jss bowwgs Waools ol (0o VAV Jgs s Olssee b Jawe ol abs e slaoslsy) ol
caslie [, AR(1) Jue G (YA Joda ) (S, Je ol sloossle sl 98 5 s Judows s
b ::L.al.s').u o9 ealisl g0 4 SeSie blas (V.A) S 55 mw ol Jloges Lal ol Lauseis
ool ol ogde (FLA) oo o s r..:,,),iﬂ sbalyl ol mls . ams oo olis |, 1919 1909
L 195 250 3m S50 ke 5 Waoolis ol 3151 506 (s sl coolisl g0 aw il 5 o5

o Lelgs w2, s8I ol 5l eslital b (i, VAAT ¢ ) S o g

7, 0.0867
- _ Tio(t) + 0.04791,6 (1) — 0.0663 149 (t
116840358  1_116B 103352 00+ 1s(t) 1(0),

Xy

090 ol g8y oley o s sl oo 5l el (8L (6w 40 {21} ~ TWIN(0,0.00012) 45
g.i.;.?- G as“’L’ ob.»"s.a 1,1918 51915 (slgIlw ;5 AO solisl 95 45 4S das e Hlas eoluel
s s Y e gl g el oMol b lal 4 4 by cush Jol Sle
@)UJJIO cde Glgon [ baliss ool lp oS el AR Jl s Sl sy

- Cawsls 1909
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oly s YA

Sl gy —V.A

data<-arima.sim(model=1list(ar=.7),innov=INN) [21:120]
dataAO<-data; dataA0[50]<-dataA0[50]+10

datal.S<-data; datalLS[50:100]<-dataLS[50:100]+5
dataTC<-arima.sim(model=1ist (ma=-.6),innov=INN) [21:120]
dataTC[20:100]<-dataTC[20:100]+15%(.7)~(0:80)
INN2<-INNE; INN2[70]<-INN[70]+28
datal0<-arima.sim(model=1list(ar=.7),innov=INN2) [21:120]

olis b (VA 5 (F.A) «(YA) ((VA) la Sl 5 s oy sl (6 liwands 55200
Sl ealizal U g sl [ L ool vl ol Ly oo 55 (INN) g5 (5 2283 o0
e 5,1 L as (slmoslisl g5 31 (sl (V.A) ide o S'L, (oo, 5T OUTLIERS s

s s dy o 1 Jle 0T gl s 4l [, (VA) Jla o {81} (w8 Slao

[1] 0.672 —0.161 0.222 —0.593 0.433 —0.056 1.098 —0.679
[9] 2171  —0.164 0.049 -—1.304 -—1.164 0.407 —1.080 —0.570
[17] —-0.134 —1.018 0.490 0.588 0.778 0.655 -0.726  —0.117
[25] —0.432 0.625 2.397 1.519 0.575 0.548 -0.039 —0.468
[33] —1.574 0.602 0483 —1.324 —2.366 0.152 0.329 —1.570
[41] 0.487 0.660 1.435 0.365 -0.531  —0.694 0.106 0.849
[49] —0.098 0.158 0.527 —-0.277 —-0.202 —2.111 1.246 0.230
[67] —0.950 —0.152 0.381 0.080 —0.085 0.016 —0.122 —2.055
[65] —0.717 0.347  —0.093 0.805 1.201  —-0.502 —1.098 —1.661
[73] 0.677 —1.181 1.962 —0.249 2.378  —0.005 1.144 —0.644
[81] 0.018 -—-1.170 —0.250 —0.128 —0.940 —0.289 —0.057 0.976
[89] 0.645 —1.473 —0.979 0.545 —0.745 2.078 2.169 —0.154
[97] 0.451 0.133 0.902 -0.359 —-1.025 —-1.580 —0.295 —0.693
[105] 0.405 0.248 —0.205 1.558 1.664 0.198 —-0.273 0.047
[113] 0.264 1.626 0.270 0.503 —0.216 —1.008 —0.343 1.192

VA s 5o s 6 m

n(\.V) u.»)m (u) S w ‘_;‘L,.. Y.A
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S 10500 503,81 3529 Ul 5 B3Il T =35 Loy 4o esian ,5b L LS S (A
-v\:"sr")b“}ﬁ

2Ll 03ladl 55 gl el Joa 133,8 5r (1Y) oy o 45 Jke SaS 4 (0
WS

P SaS LS 03401 (5w s o slo st g (FORE.INN als 5l oolinal b (&
505 G o dlne (VFLA) Joe S8 0 USG5 oS Uil (V.Y) oses o &S
N CORTS R
(0=070) 5 hul 4 TC S LS 55 5l 4 A0 S LU (1Y) s (@) w0 YA
S o T sl [y 8 s () 5 (9) slocaend 500,57 5525 T = 50 oo o
2,15 g g 03lisl 90 Sualive (ALY) Jlie slasssle (s w5 aas olias F.A
b 4585 T0 @ 03507 (6 ARIMA (6w G obaa ks, oy,ls sl d = 1 45 5,50 50 0.A
e D5 sty SN ey 5 &5 Gl 5 6w Se (olwand b
dp3 ol S0 (g (sl 1, Laoolisl 5 Jakos 1A

sxlatul 4yl Joe bl (sl Jol samlice cund 51 aums Jiila 05 6w 4 culin (e VA

13.63 9.21 12.88 13.12 11.32 13.00 9.44 11.96
12.26  14.25 791 16.31 6.74 13.24 25.90 3.95
10.69 9.04 1335 1045 1245 1237 15.18 10.24
13.34 11.45 12.05 11.42 13.39 7.99 14.26 12.86
14.79 734 16.34 8.81 11.43 1140 1341 9.09
11.58 10.29 16.09 10.85 6.85 17.40 6.43 15.48
11.83 12.97 1146 15.84 9.43 11.01 11.22 11.60
13.53 947 1438 1231 10.63 12.66 19.67 19.62
1756 23.94 1826 20.54 1898 19.54 18.13 21.96
19.88 20.06 18.98 23.17 20.15 19.32 18.60 19.75

4.07 9.68 7.54 16.15 11.04 14.05 13.39 11.08
19.37 18.59 17.93 14.87 17.75 19.09 19.46 16.97
21.12  18.22 20.70 14.47

N © =

e NS OURE R WY ——
[0~ w S o = & ot~

(VA) s s

wlyg, ssb a4 a5 ol B8 S s 05melS a0 s5mse (il laws ules )y o ALA
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1.20 150 154 270 195 240 344 283 1.76 2.00

]
[11] 2.09 189 1.80 125 1.58 225 250 205 1.46 1.54
[21] 142 157 140 151 1.08 1.27 1.18 1.39 142 2.08
[31] 1.85 1.82 2.07 232 1.23 291 1.77 161 125 1.15
[41] 137 179 168 1.78 1.84

(AN o e3) S s il adlas slaas u‘-<-'l-‘

Olis sud s Glaml 53 a8 VAV BAAYY Jlo sl 1, s Blsoy, ez ol o) Jods 4LA
VAR Jlo o a8 1 lswl a3l Gosease b (il 6w onl 4 cwlie (Jue s oo
bf =10 5C =3 IMA(L1) Joe bz Slaial, ) .S 5,57 5 ouds aslos 5oy, ol s,

S el [, 0 = 2.5 5 a0 i 6l L AR(L) Jibo g 5 95 i o dlS gy
(S ol € = 3.5 s 5 aelsl ol

[1] 1120 1160 963 1210 1160 1160 813 1230 1370 1140
[11] 995 935 1110 994 1020 960 1180 799 958 1140
[21] 1100 1210 1150 1250 1260 1220 1030 1100 774 840
[31] 874 694 940 833 701 916 692 1020 1050 969
[41] 831 726 456 824 702 1120 1100 832 764 821
[51] 768 845 864 862 698 845 744 796 1040 759
[61] 781 865 845 944 984 897 822 1010 771 676
[71] 649 846 812 742 801 1040 860 874 848 890
[81] 744 749 838 1050 918 986 797 923 975 815
[91] 1020 906 901 1170 912 746 919 718 714 740
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el o5 L 0, Shas w1 48 (lgdlie 15 0t adss |y inlian Guir Aitslss o oS
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LT (7 SARIMA) uas sty oo Somite (ks — 50,5550 5 (1 SARMA)  Juas S i
Jol> G @l Wl ) G 58 e 51 Sz ol Ll o a8l oMo Lgdae (ol s e
S oroie @il ool Gl olyie w5 L (oles (ollsan (sledy s 5 SedS slehia
b @b ol has sl ol Yoane s Cun shaisl dliged diz ,a 0505 5 0 5>
o 1, SARMA slgdae (V.0) Lt 5 5 00l 15 (slopeGl | ol oS o Gl g a0 |, S
ARIMA slgdus 5 samens olsic 4 |, SARIMA (slgdue s ARMA (slgdos 5l ool cdl> lsic
oS5 s se LbT SARMA (slgy w PACF 5 ACF wlss b (Y.9) Lo 5 . palS oo iy yms

s el Jlo iz S8 (e ol il 5l < el (S8 (Y.4)

SARIMA 4 SARMA (slgo e V.4
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ARMA(13,q) Jow :().9) Jle
(1-¢B)(1 - ®B*)X; =0,(B)Z;, {Z;} ~WN(0,0?),

Lo YA s @ <045 Ao s1) @ >0 81 .0, s o L |8] <1,]¢] <14
@1 2exp(2Ei), j=1,2,...,11 L plp (1 - ¢B)(1 — ®B'?) = 0 slaaio, 4S04 4x g5
Sl @l Jae ool S oy gl 5 @712

P.(1) = C{Mo! + Vel ¢ Z 8!/12 [0 cos (222
j=1

(n) g (270

D )-i-C’ sin 5 1] ().9)
.L..".Tu_.e Cwd Ll=¢qq—1,...,q — 12 sl A__:ﬁn(l) = fN’nX,H_l Yol Jo> 5 ol o &S
ol 5l b i i 13(B) = (1+6B)(1 + OB2) &5 6y ahes 5l g = 13 &5 ols el s
S oo e (V.9) o Tl

(1-¢B)(1 - ®B'*)X; = (1+60B)(1+ 0B'?)Z, (Y.9)

a5 5,90 b (sipms s Jols e g 1 ol SARMA. (slgduts 51 ool s a5
Iy gﬂ@&ul)j/m §=1,2,3,4,5,6 (S slauilS 5,5 cumsiew el 1S 45 ol 12
ool oot Joli 25 a5y 0,500 40 45 SARMA Jua S S chbdxsqu

Soolis Wslae 5o a5 { X} slimnl (5w :(V.9) iy

¢p(B)®p(B*)X; = 6,(B)Oq(B*)Z; (v.9)

s s 0ol 5 plis 5,00 L (luad St Sles — 50008, 531 (e | WIS o0 G2
sta,Shee 0,(B) 5 6(B) {Zi} ~ WN(0,0%) abslan ol 55 {Xi} ~ SARM A(p, q)(P,Q)s

®p(B*) =1— & B — ®B* — .- — 3pBF* b Shee 5 wlisole Somte (0l 5 9o S, o3l
Sas S Slee 5 sa S, 55l slo Shase Og(B®) = 1+ 01 B° + 0,B% + -+ + 0gB?*
X9 oo 0dnels

O olssgn |y Joe ol 05 oo abasda 45 shailan .5sd oo suals SARMA Ju (Y.9) Jue
‘\5¢p+Ps( )Xt = 0;+Qs( VZt &) 900
Gpips(B) = ¢p(B)2p(B®),  0,0,(B) =8,(B)0q(B*), (.9

el olsie 4 SARMA slgdase s wad & oy ARMA(p + Ps,q + Qs) Jhe G Sy
sldoe o ool cdl plie 4 050d o0 sl Jo o0 s slgdue ARMA (slgdi 3l ools



Y14 has slgeme 1 Jas

(X0} 2280 amly Sl 2, Bp(BY) = 05 6,(B) = 0 ¥slan slaat, 45 3,30 5 (ARMA
sdpSie (X} aiil sy 0l )5 0g(B%) = 05 04(B) = 0 Gladin, &5 (5,50 50 5 (oo
g oo Al ) oLt S| S8 Jho b usSae g o 08 i

¢p(B)®p(B°)¢(B) = 6,(B)Oq(B”),

0,(B)Oq(B°)m(B) = ¢p(B)®p(B°).

(V) Jae sl JUa olsie

1 j=
10+ ) j=1,...,s—1
=4 (O+@)+ ¢ (0 +¢) j=s , (0.9)
0+ ¢)(O + @+ ¢°%) j=s+1
oY1+ —PpPY; o1 F>s5+1
1 i=0
—(—=0)771(0 + ¢) j=1,...,s-1
T = ~[(O+®)+(-0)*tO+9¢)] j=s . .9)
—[(0+¢)(© + @ — (—6)%)] J=s+1

—971']‘,1 - @Wj—s - 0@71'.]'7571 .7 Z s+1

cwis a0 5" T 5 aS oS oo 03latul CAUS.INV (7,07, 1) b 5l 5o Sluslows ol 51
51 ol sla i s Seslos (51 cckits (F.0) 5 Smte aS0lon 5 30,5550 ol
2 8 4 olsin b (V1) i slgdy, 5 b 5 ndy wSe 5 (oo s SARMA slgle

s 502 =1,0=016=03d=03cp=-04chla (.9 Jos :(¥.9) Jlue
edbwl s v‘-:;:i.‘

#t3(B) = (14 0.4B — 0.3B*? —0.12B*%), 6},(B) = (1 +0.3B + 0.1B** + 0.03B*?%)

|y b ol b m s 1,245 b Jia ol esSims (35 o o8 o (V) Jga
duwlses CAUS.INV (¢(—.4,1ep(0, 10),.3,.12), ¢(.3,rep(0, 10),.1,.03),24) ,sw> s>l b
L e cnl 3l (0 =120 Jsb 4) s (s5loasd Glanae G AT Saalice 24 Jyur (l 53 - wlos S
L) 53 S (oo dslonn (Y0 ) 51 b Jto L7l (ol a Py X sloen (1 o, T
COEF .FORE(c(—.4,7ep(0,10),.3,.12),c(.3,rep(0, 10),.1,.03),24,5) 5mw> 5| eslazuwl L
el al oo cnl 55 5 dmla 1 =1,2,3,4,5 hl & |)7T](~l) ol

symye Slonline 5 ool ol 5l eslizal

24 24
P120X121 ~ Z?T](I)le),j = 00462, P120X122 ~ Z?T](?)le),j = 00424,

j=1 j=1
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24 24
P120X123 ~ ZW§3)X120_]' = 0400, P120X124 ~ 271'](-4))(120_]' = —0149,

Jj=1 Jj=1

24
ProoXi25 & 271']('5))(1207]' = —0.512.

j=1

s 5 Olanlive 408 5 eslamel L
FORECAST (data, c(—.4,1ep(0, 10),.3,.12),¢(.3,rep(0, 10),.1,.08),1,24)

.ﬁ'b.\))T (Y%) J).,\J_-)J} MLNZ = 1,2,. . ,24 ‘_g'|)| a |)Var(é120)(l) 9 ﬁ120X120+l J..A.J
ams o lis AT samlin 24 Jlis 4 | b i ol (V.3) Jlosas

b PaXntt (s & G3b snliie slgu s sl s b Sao 4 o) o S Jlia ol 5o
@L,i&b U"‘ Cawl .,\9-‘) sz gi;.\)-v @Q(BS) =0 ‘_g'LbA.w.o) aS ‘.5&} uoj.».b L¥) Ll J.uS‘Sa w)a..
Olaslive 445 5 oolatnl b g olie (slg,w ol SasS slan sl aS (6, 5b el WS L
PMSGA o.)Lé.'(.w'Pan_H )| &S cul UJA«JQ W) O 0 AAAS‘SM r..bL,s ﬁan_H)' ‘54_9> WJ.L)
o3lizul FORE.INN w5 5 Wdsons o, 58151 ol on 0T Gslas ity 5 PaXinst dsslons s
arima.forecast(data, model = MODEL, sigma2 = o, 1) @UJ'J (RO o S il 5o 5,8
c.)_|3.3)‘| MODEL = list(list(ar = ¢,ma = —0),list(ar = &,ma = —O, period = 5)) L
Lo Jle s C.,L's ol ol ol @Lu S oolazul o)1 (6 5V sleslos s 4SS-PLUS
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Yy\ U.La; L;Lg.“ujw 9 UL&J
j Xo64j Y; T 777(1) 71'7(2) 777(3) 71'7(4) 777(5)
1| —1.682 | —0.10000 0.10000 | —0.10000 0.04000 | —0.01600 0.00640 | —0.00256
2 1.016 0.04000 | —0.03000 0.03000 | —0.01200 0.00480 | —0.00192 0.00077
3 0.958 | —0.01600 0.00900 | —0.00900 0.00360 | —0.00144 0.00058 | —0.00023
4 0.124 0.00640 | —0.00270 0.00270 | —0.00108 0.00043 | —0.00017 0.00007
5 | —0.887 | —0.00256 0.00081 | —0.00081 0.00032 | —0.00013 0.00005 | —0.00002
6 1.045 0.00102 | —0.00024 0.00024 | —0.00010 0.00004 | —0.00002 0.00001
7 0.053 | —0.00041 0.00007 | —0.00007 0.00003 | —0.00001 0.00000 0.00000
8 0.915 0.00016 | —0.00002 0.00002 | —0.00001 0.00000 0.00000 0.40000
9 0.500 | —0.00007 0.00001 | —0.00001 0.00000 0.00000 0.40000 0.00000

10 | —1.443 0.00003 0.00000 0.00000 0.00000 0.40000 0.00000 0.00000
11 0.859 | —0.00001 0.00000 0.00000 0.40000 0.00000 0.00000 0.00000
12 | —0.922 0.40000 | —0.40000 0.40000 0.00000 0.00000 0.00000 0.00000
13 | —0.191 | —0.04000 | —0.04000 0.04000 | —0.01600 0.00640 | —0.00256 0.00102
14 1.217 0.01600 0.01200 | —0.01200 0.00480 | —0.00192 0.00077 | —0.00031
15 1.074 | —0.00640 | —0.00360 0.00360 | —0.00144 0.00058 | —0.00023 0.00009
16 | —0.351 0.00256 0.00108 | —0.00108 0.00043 | —0.00017 0.00007 | —0.00003
17 | —1.372 | —0.00102 | —0.00032 0.00032 | —0.00013 0.00005 | —0.00002 0.00001
18 1.691 0.00041 0.00010 | —0.00010 0.00004 | —0.00002 0.00001 0.00000
19 0.250 | —0.00016 | —0.00003 0.00003 | —0.00001 0.00000 0.00000 0.00000
20 0.552 0.00007 0.00001 | —0.00001 0.00000 0.00000 0.00000 | —0.04000
21 0.530 | —0.00003 0.00000 0.00000 0.00000 0.00000 | —0.04000 0.00000
22 | —1.336 0.00001 0.00000 0.00000 0.00000 | —0.04000 0.00000 0.00000
23 | —1.357 0.00000 0.00000 0.00000 | —0.04000 0.00000 0.00000 0.00000
24 | —1.357 0.12000 0.04000 | —0.04000 0.00000 0.00000 0.00000 0.00000

rjﬁ w"baocw..»r)s wL,.«& aL,MA.t(YQ) JLZ.« Lg;w) @'MAJ}T sdnlice 24 :V.4 J_,.b-
1=1,2,345,7=1...,24 chl o'’ suin culwd s osSas

I 1 2 3 1 5 6 7 8
PisoXi2o4 | 0.042 0420 0409 -0.152 -0.513 0.638 0.101 0.185
Var(é10()) | 1.000 1.010 1.012 1.012 1.012 1012 1.012 1.012

I 9 10 11 12 13 14 15 16
P30 X104 | 0190 -0.476 -0.579 -0.506 0.018 0.124 0.123 -0.046
Var(é120()) | 1.012 1.012 1.012 1.012 1.172 1174 1.174 1.174

I 17 18 19 20 21 22 23 24
Pioo X104 | -0.154 0191 0.030  0.055 0.057 -0.143 -0.174 -0.152
Var(é120(1)) | 1174 1.174 1.174 1.174 1.174 1174 1.174 1.174
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j=1
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9oL o Ll yexp(35i), j=1,2,...,11 Lusplp (1 — B)(1 — B'?) = 0 slaaio, el o
Slewlosle Jas ol Sl JEsepg o c.,t; POV
6 . .
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el Jaw ol Lol Gy yae Dlob b Jue 4 cul 4, L84 olss balas o sluce sluws
gl o A5y a0 4 &S Sl SARIMA sldue ) ool
Seolis Aslae 5o a5 {X;} slianl b (s :(Y.9) iy
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I | PiooWiaoqt | Pr2oXizo4t | -1 | Var(ei2o(l)) | PraoXioo1 £ 1-96\/Va7“(6120(l))
1 —4.45 94.42 1.00 18.10 (86.08, 102.76)
2 —6.95 99.27 0.16 18.57 (90.82, 107.72)
3 5.22 102.86 0.16 19.03 (94.31, 111.41)
4 —4.26 97.79 0.16 19.49 (89.14, 106.44)
5 4.73 92.82 0.16 19.96 (84.06, 101.58)
6 —4.53 101.81 0.16 20.42 (92.95, 110.67)
7 2.18 86.50 0.16 20.88 (77.54, 95.46)
8 456 | 4241 0.16 21.35 (33.35, 51.47)
9 —3.62 89.18 0.16 21.81 (80.03, 98.33)
10 2.01 97.64 0.16 22.27 (88.39, 106.89)
11 —2.49 90.63 0.16 22.74 (81.28, 99.98)
12 —3.64 99.49 0.16 23.20 (90.05, 108.93)
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P Jlasl U o &T
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d=1 clyn =120 byl
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d=2 sl
P30 X122 = PiagWia2 + Pi20 X121 + X110 — X109
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b Jeas sl Jolis SPLUS o oS Clue | b Wy b lal bl LS o o5latul arima. forecast
s Sl eolatul b0 oo Clus dif f(data, lag = 5) @b 5l eolazsl b

arima.forecast(dif f(dif f(data,lag = 12)), model = MODEL, sigma2 = 18.1,12)
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oS ansloee | b Prog Xiso s G99 (iS50 ol S o g 00,8 Qs 1= 1,2, 12
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L1 beair, ol il LSS 71 b (o,LSG i, Leis Br ST JLe plste 40 il ols> |,
o&T w5 olis Brya, B, .-, By

ye = C1By '+ CotBy " + -+ Cot" ' Byt + Cry By + -+ Oy By

SeaS slae slaain,, .S Jo |, (1 = 1.5B)%(1 + 0.6B)%y, = 0 adslas 1Y JLis
o LS5 awUBy = — by 152G By = L 5l s le A5(B) = (1 — 1.5B)%(1 +0.6B)% = 0
4p = C1L(L5)! + Cot(L5) + Ca(—0.6)" + Cat(—0.6)" + Cst(—0.6) aomts
4o, B=Re” SISl a ax 5 b bilg,l,S5 ue 5 bolises 44(B) = 0 slaaiy, o2 '
bl sladio, ccal dslas ol :.....”.)JME =Re ™" _xB T 2l Ap(B) = 0 dslas
Sl 5o bl Lo,y i ol b_blite o iz 55 a5 g otalie iz 500 &) Adian
o s Jle plsie 4 cdils el | R sin(t0) 5 R cos(t6) C‘lf b S sases
Bs,Bu,..., By, baio, nle 5 aisl blise clodie, s By = By = Rie™™ 4 By = Rt oS

Yt = ClRl_t cos(tﬁl) + Cle_t sin(t01) + C3B?Tt i CkBk_t
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SaS Wslae sloain, .asS J> |, (1 — VBB + B?)(1 - B)?y = 0 adslaa 1V Jlis
3By =B = e i(7/0) y B = ¥3+i — ¢i(7/6) 5| \i5 e Ay(B) = (1—- /3B + B*)(1-B)? =0
yr = Cycos(EL) + Oy sin(E) + O + Cut azes o 1,6 50 LBy =1
c._sL";Qr gbwsj_", (sRgE Olo o Wl 1,8 Lr S B = Re™ 4 B = Re? bl
R~ tsin(t0),tR ! sin(th),...,t" 'R sin(tf) 4 R cos(th),tR "t cos(tf),...,t" LR~ cos(tf)
bl sboainy, u S J= 1, (1 - V3B + 32)2(1 - B)Qyt =0 Z_IJL,._,. ¥ Jls
A;%b)s)bﬁjsl{Bgzlj)L,ﬁj.sl{Bngl = e~ i(7/6)

=C cos( 5 ) +C» sm( G ) + C3tCOS( 5 ) + C'4tsm( G ) + Cs + Cgt.
S o | ey ©Yolae G pes plgie 4
—0.8ys_1 + 0.16y;_0 = 0 (I
Ye —2yt—1 + 1.5y;—2 — 0.5y:—3 =0 (&

Sloz foama (Wolas iz Cloar iy oSad dslae (1= 0.7B)(1 =By =7 (¢
Oly y7 = 12 ams glis Il sl ogas Ol Sy ol (Kan slas coges
RO U PO BISIS

1-B)(1 =By =0 (>
sl g = 2 Aslee ol sl posar Ol So(1-B2)(1- By, =2 (»

(1-B)(1-B+B*—B3)y; (.,



Jan. Feb. Mar. Apr. May. Jun. Jul.  Aug. Sep. Oct. Nov. Dec.

1974: 7750 6981 8038 8422 8714 9512 10120 9823 8743 9129 8710 8680
1975: 8162 7306 8124 7870 9387 9556 10093 9620 8285 8433 8160 8034
1976: 7717 7461 7776 7925 8634 8945 10078 9179 8037 8488 7874 8647
1977: 7792 6957 7726 8106 8890 9299 10625 9302 8314 8850 8265 8796
1978: 7836 6892 7791 8129 9115 9434 10484 9827 9110 9070 8633 9240

Gas,ha ) VAYY = VAYA I AT s sl 5l ool wlale (5gS 0 slaxs :Sel (5w

Jan. Feb. Mar. Apr. May. Jun. Jul. Aug. Sep. Oct. Nov. Dec.

1949: 112 118 132 129 121 135 148 148 136 119 104 118
1950: 115 126 141 135 125 149 170 170 158 133 114 140
1951: 145 150 178 163 172 178 199 199 184 162 146 166
1952: 171 180 193 181 183 218 230 242 209 191 172 194
1953: 196 196 236 235 229 243 264 272 237 211 180 201
1954: 204 188 235 227 234 264 302 293 259 229 203 229
1955: 242 233 267 269 270 315 364 347 312 274 237 278
1956: 284 277 317 313 318 374 413 405 355 306 271 306
1957: 315 301 356 348 355 422 465 467 404 347 305 336
1958: 340 318 362 348 363 435 491 505 404 359 310 337
1959: 360 342 406 396 420 472 548 559 463 407 362 405
1960: 417 391 419 461 472 535 622 606 508 461 390 432

G ) VAP 4T 0 Ll s Al o sy lale o sl slns 152 (5

YYv
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QL. Q2. Q3. Qa4 QL. Q2. Q3. Qa
1960: 160.1 129.7 84.8 120.1 | 1974: 4499 286.6 179.3 4034
1961: 160.1 124.9 84.8 116.9 | 1975: 491.5 321.8 1777 409.8
1962:  169.7 140.9  89.7 123.3 | 1976:  593.9 329.8 176.1 483.5
1963: 187.3 144.1 929 120.1 | 1977: 584.3 3954 187.3 485.1
1964: 176.1 147.3 89.7 123.3 | 1978: 669.2 421.0 216.1 509.1
1965: 185.7 155.3  99.3 1313 | 1979:  827.7 467.5 209.7 542.7
1966: 200.1 161.7 102.5 136.1 | 1980: 840.5 414.6 217.7 670.8
1967: 204.9 176.1 112.1 140.9 | 1981: 848.5 437.0 209.7 701.2
1968: 227.3 195.3 115.3 1425 | 1982: 925.3 4434 2145 683.6
1969: 2449 2145 118.5 153.7 | 1983: 917.3 515.5 2241 694.8
1970: 2449 216.1 188.9 142.5 | 1984: 989.4 477.1  233.7 730.0
1971:  301.0 196.9 136.1 267.3 | 1985: 1087.0 534.7 281.8 787.6
1972:  317.0 230.5 152.1 336.2 | 1986: 1163.9 613.1 347.4 782.8
1973: 3714 240.1 1585 3554
o s ) VAT VAAT LSl s 58 ias 3 aa 1Se3 (w0
[ —1.248 —1.528 —0.599 —1.338 —0.803 —0.740 —1.654 —0.946 —0.098
[10] 0.291 1.272 0.945 -0.359 —-0.600 —-1.773 —1.199 0.014 1.711
[19] 1.152 0.176 1.934 2193 -—-1.161 —2.407 -—1.110 —-1.334 —2.304
[28] —1.610 —0.449  0.763 —0.980 —0.260 —0.652 —1.772 —0.726 —1.249
[37) —0.208  0.278  0.998  1.473  0.731 1419  0.174  0.138 —0.414
[46] —0.647 —1.049 —0.563  0.708 —0.837 —0.566 —0.253  1.493  0.409
[55]  1.013  0.608  1.219  0.639 —0.657 —2.531 —0.569  0.178  1.011
[64] 2048 0333 0338 —0413  0.640  0.873 2138  1.282  0.646
[73] —1.084 —0.835 —0.861 —0.518 —1.090  0.658  2.144  2.674  2.099
[82] 1191 —0.078  0.519  0.030 —1.296 —0.026  0.016  1.538 —0.130
[91] —-1.899 —0.604 —1.112 —0.159  0.251  0.840  0.851 —0.233  0.020
[100] —0.625
EW L_g)l.ww T :Se4 S
[1] 2069 201.1 199.1 1759 154.0 1486 167.2 126.5 119.0 99.1
[11] 904 992 961 8.9 87.0 533 650 442 250  20.0
[21] 377 288 303 275 138 177 19 28 37 26
[31] 9.2 5.9 16.2 21.4 9.5 1.6 1.9 —49 15.8 2.0
[41] 181 188 274 335 506 479 523 513 66.0  59.0
[51] 665 850 80.6 933 110.0 1258 129.6 146.6 145.6 1488
[61] 169.3 184.4 197.6 2184 211.7 207.4 243.2 266.0 256.9 287.4
[71] 305.8 321.8 343.7 3444 365.5 360.8 399.2 431.8 447.1 442.2
[81] 4764 493.0 4968 500.9 547.6 583.2 603.1 632.2 637.1 654.0
[91] 707.6 6845 7134 7549 782.0 814.6 836.1 856.5 879.6 894.2

ook (55l dds (5w 1SeD (5w
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1871: 327 385 382 217 609 466 621 455 472 469 426 579
1883: 509 580 611 609 469 661 525 648 747 757 767 767
1895: 745 760 703 909 870 852 886 960 976 857 939 973
1907: 886 836 1054 1142 941 1117 992 1037 1157 1207 1326 1445
1919: 1444 1509 1005 1254 1518 1245 1376 1289 1211 1373 1533 1648
1931: 1565 1018 1372 1085 1302 1163 1569 1386 1881 1460 1262 1408
1943: 1406 1951 1991 1315 2107 1980 1969 2030 2332 2256 2059 2244
1955: 2193 2176 1668 1736 1796 1944 2061 2315 2344 2228 1855 1887
1967: 1968 1710 1804 1906 1705 1749 1742 1990 2182 2137 1914 2025
1979: 1527 1786 2064 1994 1429 1728
NAVNVAAY IS 0T o o555 a¥lo udss :Seb (s m
[1] 110.94 110.69 110.43 110.56 110.75 110.84 110.46 110.56 110.46

[10] 110.05 109.60 109.31 109.31 109.25 109.02 108.54 108.77 109.02

[19] 109.44 109.38 109.53 109.89 110.56 110.56 110.72 111.23 111.48

[28] 111.58 111.90 112.19 112.06 111.96 111.68 111.36 111.42 112.00

[37] 112.22 112.70 113.15 114.36 114.65 115.06 115.86 116.40 116.44

[46] 116.88 118.07 118.51 119.28 119.79 119.70 119.28 119.66 120.14

[65] 120.97 121.13 121.55 121.96 122.26 123.79 124.11 124.14 123.37

[64] 123.02 122.86 123.02 123.11 123.05 123.05 122.83 123.18 122.67

[73] 122.73 122.86 122.67 122.09 122.00 121.23

NAVY Lulos VA B cwsST YA 51 S, 588 oors L 5 DOW-JONES a5l :Se7 (s

1700:
1710:
1720:
1730:
1740:
1750:
1760:
1770:
1780:

5.0
3.0
28.0
47.0
73.0
83.4
62.0
100.8
84.8

11.0

0.0
26.0
35.0
40.0
47.7
85.9
81.6
68.1

16.0

0.0
22.0
11.0
20.0
47.8
61.2
66.5
38.5

23.0

2.0
11.0

5.0
16.0
30.7
45.1
34.8
22.8

36.0
11.0
21.0
16.0

5.0
12.2
36.4
30.6

58.0
27.0
40.0
34.0
11.0

9.6
20.9

7.0

29.0
47.0
78.0
70.0
22.0
10.2
11.4
19.8

20.0
63.0
122.0
81.0
40.0
32.4
37.8
92.5

10.0
60.0
103.0
111.0
60.0
47.6
69.8
154.4

8.0
39.0
73.0

101.0
80.9
54.0

106.1

125.9

AYo o \YAY (soir, i (sbaaSd ¥l slaas :Se8 (s
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[1] 170 166 16.3 161 17.1 169 168 174 17.1
[10] 17.0 167 174 172 174 174 17.0 17.3 17.2
[19] 174 168 17.1 174 174 175 174 176 174
[28] 17.3 170 17.8 175 181 175 174 174 17.1
[37] 17.6 17.7 174 178 17.6 175 165 17.8 17.3
[46] 17.3 17.1 174 169 17.3 17.6 169 16.7 168
[55] 16.8 17.2 168 176 17.2 166 171 169 16.6
[64] 180 172 173 17.0 169 17.3 168 17.3 174
[73] 17.7 168 169 17.0 169 17.0 16.6 16.7 16.8
[82] 16.7 164 165 164 166 165 167 164 164
[01] 162 164 163 164 17.0 169 171 17.1 16.7
100] 169 165 17.2 164 17.0 17.0 167 162 16.6

109] 169 16.5 16.6 16.6 170 17.1 171 16.7 16.8
118] 163 166 168 169 171 16.8 170 172 173
127) 172 173 172 172 175 169 169 169 17.0
136] 16.5 16.7 16.8 16.7 16.7 16.6 16.5 17.0 16.7

16.7 169 174 171 17.0 168 17.2 172 174

163] 17.1 174 172 169 169 17.0 16.7 169 17.3
172 178 178 176 175 170 169 171 172 174
181 17,5 179 17.0 170 170 172 173 174 174
190] 17.0 180 182 17.6 17.8 17.7 172 174

]
]
]
|
|
154] 17.2 169 168 170 174 172 172 17.1 17.1
]
]
]
]

sl s (6,8 03 lusl LSS el 90 5o el a5 0 oS Sl 5ole cbale :Se9 (g

[1] —2.96 2.81 —1.40 0.38 —2.96 1.18 —-1.21 -0.26 0.93
[10] 0.57 -0.14 -0.86 —1.72 2.32 0.70 -1.91 -0.11 2.33
[19] -2.91 1.34 149 —-2.45 3.21 -1.95 1.02 0.33 2.16
[28] —2.23 260 —-0.85 —-1.59 294 -3.13 232 -1.14 -0.44
[37] 1.51 -0.77 0.68 —0.80 —0.78 1.63 —-1.24 1.82 -2.01
[46] 0.85 1.21 -1.15 0.08 —0.17 1.03 -0.21 -0.33 -0.92
[55] 2.02 -0.98 097 —-0.59 1.62 -1.00 0.04 0.28 —0.72
[64] —0.24 0.21 0.75 —1.92 0.71 —-0.43 2.72 -2.49 0.74
[73] 1.21 0.50 —-1.92 1.82 —-099 -0.45 098 -044 -0.62
[82] 3.23 —4.28 3.85 —2.02

ol (65w A (6w :Sel0 (5w
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1857:
1866:
1875:
1884:
1893:
1902:
1911:

23362
16498
11250
8061
8660
5781
3774

31642
35971
18774
27187
12902

9117

33757
76556
30508
51511
20331
19267

23226
68392
42834
74050
36853
36116

15178
37447
27345
78773
56407
58850

7272 4448
25686 7942
17834 15386
33899 18886
39437 26761
61478 36300

4926
5123
9443
11520
15185
9704

5437
7106
7599
8352
4473
3410

b 5L s Hudson’s Bay S b by sdis aibg 8 (g 408 £5) Lynx (slgus slams :Sell s uw
AAOYINANY Ll

Jan. Feb. Mar. Apr.  May. Jun. Jul. Aug. Sep. Oct. Nov. Dec.
1963: 56.27 59.90 66.85 59.78  57.99 66.82 49.92 21.52 55.58 58.69 54.61 57.11
1964: 63.47 63.93 71.22 62.16 62.10 67.60 50.13 22.03 56.07 60.25 62.64 60.55
1965: 64.68 65.84 71.29 68.77 72.39 70.72 62.90 23.75 61.33 73.04 73.49 65.18
1966: 67.62 74.82 81.07 72.94 70.11 79.01 59.46 23.07 61.72 69.14 70.11 70.58
1967: 74.76 77.34 81.38 76.67 72.89 74.92 68.10 24.14 68.02 70.83 69.42 77.21
1968: 79.53 78.84 89.00 79.74 75.10 82.13 69.16 29.07 72.71 86.84 81.24 79.96
1969: 84.30 84.70 94.20 80.43 84.03 87.15 65.63 37.05 74.20 84.72 73.17 89.85
1970: 77.81 85.61 93.88 81.30 78.34 82.81 65.73 31.00 78.00 86.00 78.00 80.80
1971: 89.52 85.61 89.33 87.50 83.51 93.46 83.25 30.00 79.14 90.00 78.17 88.00
1972: 87.50 99.30 97.68 96.87 87.17 100.69 83.20 34.56 84.95 91.39 86.87 99.37
AV NAVY Gl b oawsls o Ol JelS iy, :Sel2 (g ,m

[1] 185 151 142 132 123 92 74 63 50 35 15 2

[13] 16 32 48 67 73 8 90 111 126 142 157 178

[25] 192 165 148 133 128 101 79 68 52 37 18 9

[37] 18 35 47 58 73 88 95 112 131 148 160 183

[49] 187 157 143 135 126 95 71 60 51 35 17 16

[61] 15 32 40 65 73 8 92 112 127 142 155 175

[73] 173 151 148 139 123 89 80 69 59 31 23 1

[85] 20 30 45 68 72 87 95 114 125 145 157 177

[97] 171 153 143 130 125 88 78 68 51 35 19 2

[109] 18 34 46 64 73 88 93 115 124 143 156 178

[121] 185 161 140 132 127 90 75 61 56 37 16 1

[133] 18 37 48 65 75 8 91 113 125 149 153 191

[145] 171 154 145 136 129 100 73 62 49 39 18 3

[157] 14 39 48 66 77 80 90 111 133 150 158 187

el o s el (g5b 4 oS giolesT il S s T S s g sl slaas :Sel3 (s
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Jan. Feb. Mar. Apr. May. Jun. Jul. Aug. Sep. Oct. Nov. Dec.
1960: 6550 8728 12026 14395 14587 13791 9498 8251 7049 9545 9364 8456
1961: 7237 9374 11837 13784 15926 13821 11143 7975 7610 10015 12759 8816
1962: 10677 10947 15200 17010 20900 16205 12143 8997 5568 11474 12256 10583
1963: 10862 10965 14405 20379 20128 17816 12268 8642 7962 13932 15936 12628
1964: 12267 12470 18944 21259 22015 18581 15175 10306 10792 14752 13754 11738
1965: 12181 12965 19990 23125 23541 21247 15189 14767 10895 17130 17697 16611
1966: 12674 12760 20249 22135 20677 19933 15388 15113 13401 16135 17562 14720
1967: 12225 11608 20985 19692 24081 22114 14220 13434 13598 17187 16119 13713
1968: 13210 14251 20139 21725 26099 21084 18024 16722 14385 21342 17180 14577

N8T0 -V 4TA el b BUE (K8 5 gl Blale g s 15014 s
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MOV.AVER1<-function(DATA, k, 1)

{

n<-length(DATA)
ma<-NA; forecast<-NA; error<-NA; FORECAST<-0
for(i in k:n) {

mali]<-mean(DATA[(i - k + 1):i]) }
for(j in (k + 1):n) {

forecast[jl<- ma[j - 1]

error[j]1<-DATA[j] - forecast[j] }
for(i in 1:1) { FORECAST[i]<-ma[n] }
MA1<-data.frame(DATA, ma, forecast, error)

return(MA1, ma, error, forecast, FORECAST)

MOV.AVER2<-function (DATA, k, 1)

{

n<-length (DATA)

forecast<-NA; error<-NA; FORECAST<-0; ma2<-NA
MA1l.out<-MOV.AVER1 (DATA, k, 1)
mal<-MAl.out$ma

MA1.out<-MOV.AVER1(mal, k, 1)

ma2[(2 * k - 1) :n]<-MA1l.out$ma[(2xk-1):n]
for(i in (2 * k):n) {

Yoy
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forecast[i]<-(2*mal[i-1]1-ma2[i-1]1+(2/(k-1))*(mal[i-1] -
ma2[i - 1]))
error [1]<-DATA[i] - forecast[i] 1}
for(i in 1:1) {
FORECAST[i]<-(2*mal[n]-ma2[n]+i*(2/(k-1))*(mal[n]-ma2[n]))
}
MA2<-data.frame(DATA, mal, ma2, forecast, error)

return(MA2, forecast, error, FORECAST)

EXP.SMO1<-function(DATA, alpha, sO, 1)
{
esm<-0; forecast<-0; error<-0; FORECAST<-0
esm[1]<-alpha * DATA[1] + (1 - alpha) * sO
n<-length (DATA)
for(i in 2:n) {
esm[i]<-(alpha*DATA[i]+(1-alpha)*esm[i-1]) }
forecast[1]<-s0
error[1]<-DATA[1] - forecast[1]
for(j in 2:n) {
forecast[jl<-esm[j - 1]
error [j1<-DATA[j] - forecast[j] 1}
for(i in 1:1) {
FORECAST[i]<-esm[n] }
EXSMi<-data.frame(DATA, esm, forecast, error)

return(EXSM1, esm,forecast, error, FORECAST)

EXP.SM02<-function(DATA, alpha, s10, s20, 1)
{
forecast<-0; error<-0; FORECAST<-0
ES.out<-EXP.SMO1(DATA, alpha, s10, 1)
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s1<-ES.out$esm

ES.out<-EXP.SM01(s1, alpha, s20, 1)

s2<-ES.out$esm

n<-length (DATA)

forecast[1]<-(2+alpha/(1-alpha))*s10-(1+alpha/(1-alpha))*s20

error[1]<-DATA[1] - forecast[1]

for(i in 2:n) {
forecast[i]<-(2+alpha/(1l-alpha))*si[i-1]-(1+alpha/(1 -
alpha)) * s2[i - 1]
error [1]<-DATA[i] - forecast[i] 1}

for(i in 1:1) {
FORECAST[i]<-(2+(alpha*i)/(1-alpha))*s1[n]-(1+(alpha * i)/(1
- alpha)) * s2[n] }

EXSM2<-data.frame (DATA, sl1, s2, forecast, error)

return(EXSM2, forecast, error, FORECAST)

DEC.ADD<-function(DATA, d, 1)
{
n<-length(DATA); W<-rep(NA, times = n); D<-rep(NA, times = n)
s0<-rep(0, times = n); m<-rep(0, times = d); y<-0
forecast<-0; shat<-rep(0, times = n); seaseffect<-0
Time<-seq(1l:n)
q<-floor(d/2)
if(d %% 2 == 0)
for(i in (g + 1):(n - q)) {
W[il<-(0.5 * (DATA[i - q] + DATA[i + ql) +
sum(DATA[(i - q + 1):(1 + q - 1]1))/4d }
else
for(i in (q + 1):(n - q)) {
Wlil<-mean(DATAL(i - q):(i + @)}
for(i in (q + 1):(n - q)) {
D[i]<-DATA[i] - W[il
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if(d %% d == 0) {
s0[d]<-s0[d] + D[il
m[d] <-m[d] + 1 }
else
for(j in 1:(d - 1)) {
if(1 %k ada==3){
s0[j1<-s0[j]1 + D[il
m[jl<-m[j] + 1 }

}
for(j in 1:d) {
seaseffect[j1<-s0[j]1/m[j] - mean(sO[1:d]/m) }
shat<-rep(seaseffect, length.out = n)
y<-DATA - shat
betahat<-1lm(y ~ Time)$coefficients
yhat<-predict(lm(y ~ Time))
forecast<-as.vector( yhat + shat)
error<-as.vector (DATA - forecast)
FORECAST<-0
for(i in 1:1) {
if((n + 1) %% d == 0) {
FORECAST[i]<-(betahat[1] + betahat[2] * (n + i)) + seaseffect[d]
}
else
FORECAST[i]<-(betahat[1] + betahat[2] * (n + 1)) +
seaseffect[(n + 1) %% d]
}
DECAD<-data.frame(DATA, W, D, shat, y, yhat, forecast , error)
return(DECAD, betahat, seaseffect,forecast, FORECAST)

DEC.MULT<-function(DATA, d, 1)
{
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n<-length(DATA); W<-rep(NA, times = n); D<-rep(NA, times = n)
s0<-rep(0, times = n); m<-rep(0, times = d); y<-0
Time<-seq(l:n); forecast<-0; shat<-rep(0, times = n)
seaseffect<-0; g<-floor(d/2);
if(d %h 2 == 0)
for(i in (g + 1):(n - q)) {
W[il<-(0.5 * (DATA[i - q] + DATA[i + ql) +
sum(DATA[(i - g + 1):(i + q - 1)I))/d }
else
for(i in (g + 1):(n - q)) {
Wlil<-mean(DATA[(i - q):(i + @)1) }
for(i in (q + 1):(n - q)) {
D[il<-DATA[il/wW[il]
if (i %% d ==0) {
s0[d]<-s0[d] + D[il]
m[d]<-m[d] + 1 }
else for(j in 1:(d - 1)) {
if(d %k a==j {
s0[j1<-s0[j]1 + D[il
m[jl<-m[j] + 1 }

}
for(j in 1:d) {

seaseffect[j1<-(s0[j1/m[j]) * (d/sum(sO0[1:d4]1/m)) }
shat<-rep(seaseffect, length.out = n)
y<-DATA/shat
betahat<-1lm(y ~ Time)$coefficients
yhat<-predict (lm(y ~ Time))
forecast<-as.vector(yhat * shat)
error<-as.vector (DATA - forecast)
FORECAST<-0
for(i in 1:1) {

if((n + 1) %% d == 0) {

FORECAST[i]<-(betahat [1]+betahat[2]*(n+i)) *seaseffect [d]
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}
else FORECAST[i]<-(betahat[1] + betahat[2] * (n + 1)) *
seaseffct[(n + 1) %% dl
}
DECMU<-data.frame (DATA, W, D, shat, y, yhat, forecast, error)
return(DECMU, betahat, seaseffect,forecast, FORECAST)

WINTERS<-function(DATA, d, alpha, beta, gama, 1)

{
n<-length(DATA); betalhat<-0; trendhat<-0; shat<-0
xhat<-0; error<-0; FORECAST<-0

sOhat<-DEC.MULT (DATA, d, 1)$seaseffect
betalhat0<-(mean (DATA[(n-d+1) :n])-mean(DATA[1:d]1))/(n - d)
trendhat0<-mean(DATA[1:d]) - (d/2) * betalhatO
trendhat [1]<-alpha*(DATA[1]/sOhat[1])+(1-alpha)*(trendhat0 +
betalhat0)

betalhat[1]<-beta* (trendhat[1]-trendhat0)+(1-beta)*betalhatO
shat [1]<-gama* (DATA[1]/trendhat[1])+(1-gama)*sOhat [1]
for(t in 2:d) {

trendhat [t]<-alpha* (DATA[t]/sOhat[t])+(1-alpha)* (trendhat [t-1]

+ betalhat[t - 1])
betalhat [t]<-beta*(trendhat[t]-trendhat[t - 1]1)+(1 - beta) *
betalhat[t - 1]

shat[t]<-gama * (DATA[t]/trendhat[t])+(1-gama)*sOhat[t] }
for(t in (d + 1):n) {

trendhat [t]<-alpha* (DATA[t]/shat[t-d])+(1-alpha)*(trendhat[t -

1]+betalhat[t-1])

betalhat [t]<-beta* (trendhat [t]-trendhat[t-1])+(1-beta)*

betalhat [t-1]

shat[t]<-gama * (DATA[t]/trendhat[t])+(1-gama)*shat[t-d] }
xhat [1]<-(trendhatO + betalhat0) * sOhat[1]
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for(t in 2:4) {

xhat [t]<-(trendhat[t-1]+betalhat[t-1]) * sOhat[t]
}
for(t in (d + 1):n) {

xhat[t]<-(trendhat[t - 1] + betalhat[t - 1]) * shat[t - d]
}
error<-as.vector (DATA - xhat)
for(j in 1:1) {

if (3 %h d == 0) {

FORECAST[j]<-(trendhat[n] + betalhat[n] * j) * shat[n]

}

FORECAST[jl<-(trendhat[n] + betalhat[n] * j) * shat[n - (d - j %% 4]
}
WIN<-data.frame(DATA, trendhat, betalhat, shat, xhat, error)
return(sOhat, betalhatO, trendhatO, WIN, xhat, error, FORECAST)

CAUS.INV<-function(phi,theta,lags,cont=1)

{
Psi<-0; Pi<-0; p<-length(phi)
g<-length(theta); n<-max(p+q,lags); M<-0

if (sum(abs(phi))==0){
Psi<-c(theta,rep(0,n-q))}
else{
theta2<-c(theta ,rep(0,(n-q)))
Psi[1]<-phi[1]+theta[1]
if(p!'=1) for (i in 2:p) {
Psil[il<-Psil[(i-1):11%x%phi[1:(i-1)]+phil[i]l+theta2[il}
for (i in (p+1):n) {
Psi[i]<-Psi[(i-1):(i-p)1%*’} phi+theta2[i]}
}
if (sum(abs(theta))==0) {
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Pi<-c(-phi,rep(0,n-p))}
else{
phi2<-c(phi,rep(0,n-p))
Pi[1]<--theta[1]-phi[1]
if(q'=1) for(i in 2:q){
Pi[i]<--Pi[(i-1):1]1%*%thetal1l: (i-1)]-phi2[i]-thetal[il}
for(i in (q+1):n){
Pi[i]<--Pi[(i-1):(i-q)1%*%theta-phi2[il}
}
Pi<-c(1,round(Pi[1:1lags],4))
Psi<-c(1l,round(Psi[1:1lags],4))
ARroot<-polyroot(c(1l,-phi))
if (sum(abs(phi))==0 |round(min(abs(ARroot)),5)>1){
M[1]1<-"model is causal"}
else{
M[1]<-"model not causal"}
MAroot<-polyroot (c(1,theta))
if (sum(abs(theta))==0 |round(min(abs(MAroot)),5)>1) {
M[2]<-"model is invertible" }
else {
M[2]<-"model not invertible"}
if (cont!=1){
return(M,Pi,Psi)}
else
if (M[1]=="model is causal" & M[2]=="model is invertible'"){
return(M,Pi,Psi)}
else
if (M[1]=="model not causal" & M[2]=="model is invertible'"){
return(M,Pi)}
else
if (M[1]=="model is causal" & M[2]=="model not invertible"){
return(M,Psi)}
else

return(M,)
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DUR.LEV<-function(cov)
{
n<-length(cov); v0<-0; v<-0
phi<-matrix(rep(0, (n - 1) * (n - 1)), ncol = (n - 1))
v0<-cov[1]
phil1, 1]1<-cov[2]/cov[1]
v[1]<-vO * (1 - phil[1, 11°2)
for(i in 2:(n - 1)) {
phili,il<-(cov[i+1]-cov[i:2] %*% phil[(i-1),1:(i-1)1)*
(vli-11"(-1))
v[il<-v[i - 1] * (1 - phil[i, i]1°2)
for(j in 1:(i - 1)) {
phil[i,jl<-phil(i-1),j]-phil[i,il*phil(i-1), (i-j)]

}
v<-round(c(v0, v), 3)
phi<-round(phi, 3)

return(v, phi)

ACF .PACF<-function(phi, theta, sigma2, lag, PLOT)
{
MM<-CAUS.INV(phi, theta, 1)$M
if (MM[1] == "model is causal" & MM[2] == "model is invertible") {
p<-length(phi); gq<-length(theta); lags<-max(lag, p + q + 2)
ACVF<-0; ACF<-0; L<-max(p + 1, q + 1); n<-(p + q) * 100
Psi<-CAUS.INV(phi, theta, n)$Psi
ACVF[1]<-sigma2 * sum(Psi~2)
for(h in 2:L) {
ACVF[h]l<-sigma2 * (Psi[1l:(n - h + 1)] %%% Psil[h:n]) }
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for(h in (L + 1):(lags + 1)) {
ACVF[h]l<-phi %% ACVF[(h - 1):(h - p)] }
PACF<-diag(DUR.LEV(ACVF)$phi) [1:1lag]
ACF<-round ((ACVF[2: (lags + 1)1/ACVF[1]1)[1:1agl, 3)
ACVF<-round (ACVF[1:(lag + 1)1, 3)
if (PLOT == T) {
graphics.off ()
win.graph(width = 12, height = 5)
par (mfrow = c(1, 2))
plot (ACF, type = "h",ylim=c(min(ACF,-0.5)-0.1,max(ACF,0.5)+
0.1),xlab="lags")
abline(h = 0)
plot (PACF,type="h",ylim=c(min(PACF,-0.5)-0.1,max(PACF,0.5)+
0.1),xlab="lags")
abline(h = 0)
}
return(ACVF, ACF, PACF)
}

else return(MM)

FORE.INN<-function(DATA, phi, theta, sigma2, 1)
{
M<-CAUS.INV(phi, theta, 1)$M
if (M[1] == "model is causal" & M[2] == "model is invertible") {
n<-length (DATA)
if(1 == 0){(1<-1}
acv<-ACF.PACF (phi, theta, sigma2, n + 1 + 1, F)$ACVF
v<-0
v[1]<-acv[1]
Theta<-matrix(rep(0, (n + 1 - 1)°2), nrow = n + 1 - 1)
Theta[1l, 1]<-acv[2]/acv[1]
v[2]<-acv[1] - Thetall, 1172 * v[1]
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if(n !'= 1)
for(j in 2:(n + 1 - 1)) {
Thetalj, jl<-v[1]1~(-1) * acv[j + 1]
for(i in 1:(j - 1)) {
Thetalj, (j-1)1<-v[i+1]~(-1)*(acv[j-i+1]-Thetal[i,i:1]1%*%
(Thetalj, j:(j - 1 + 1)1 * v[1:1]))
v[j + 1]<-acv[1] - Thetalj, j:11°2 ¥%x% v[1:j]

}

Theta<-round(Theta, 5)

v<-round(v[1:n], 5)

forecast<-0

innovation<-0

innovation[1]<-DATA[1]

for(k in 2:n) {
forecast[k]<-innovation[1:(k-1)1%*%Thetal(k-1), (k-1):1]
innovation[k]<-DATA[k] - forecast[k]

}

forecast<-round(forecast, 4)

FORECAST<-0

VAR<-0

for(h in 1:1) {
FORECAST[h]<-innovation[n:1]1%*%Thetal (n+h-1) ,h: (n+h-1)]
VAR[h]<-acv[1]-Theta[(n+h-1) ,h: (n+h-1)]1"2 %x*% v[n:1]

}

FORECAST<-round (FORECAST, 4)

VAR<-round (VAR, 4)

innovation<-round(innovation, 4)

return(innovation, v, forecast, FORECAST, VAR)

}

return(M)

COEF .FORE<-function(phi, theta, n, 1)
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if (1 == 0){1<-1}
Pi<-0; Psi<-0; Pil<-matrix(rep(0, n * 1), ncol = 1)

p<-length(phi); g<-length(theta); N<-n; n<-n + 1

CAIN.out<-CAUS.INV(phi, theta, 1-1,-1)
M<-CAIN.out$M
Psi<-CAIN.out$Psi

if (sum(abs(phi)) == 0)
ARroot<-2
else ARroot<-polyroot(c(l, - phi))
S<-(round(min(abs (ARroot)), 1) >= 1)
SS<-(M[2] == "model is invertible")
if(S==T & SS==T) {
phi2<-c(phi, rep(0, n - p))
Pi[1]<-- theta[1] - phi[1]
if(q != 1)
for(i in 2:q) {
Pi[il<-- Pi[(i-1):1]1%*%theta[1:(i-1)]-phi2[i]-thetal[i]
}
for(i in (q + 1):n) {
Pil[il<-- Pil(i - 1):(i - q)] %*% theta - phi2[i]
}
Pi<-round(Pi[1:n], 4)
Pil[, 1]<-- Pi[1:N]
if(1'=1) {
for(j in 2:1) {
for(i in 1:N) {
Pill[i,jl<-- (Pili+j-11+Pil[1:(j-1)1%*%Pill[i, (j-1):11)

}
Pil<-round(Pil, 3)
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Psi<-round(Psi, 3)
return(Psi, Pil)
}

else return(" model not invertible, or some AR root’s are in unit circle")

FORECAST<-function(DATA, phi, theta, sigma2, 1,theta0=0,PLOT=T)
{

cil<-0

if (theta0!=0){

cil[1]<-theta0/(1+sum(theta))
pphi<--COEF.FORE(phi,theta,1l,1)$Pil

for(i in 2:1){cil[il<-cil[1]-pphi[1:(i-1)]1%*%cil[(i-1):1]1}

}

M<-CAUS.INV(phi,theta,1)$M

if (sum(abs(phi)) == 0)

ARroot<-2
else ARroot<-polyroot(c(1l,- phi))
S<-(round(min(abs (ARroot)), 1) >= 1)
SS<-(M[2] == "model is invertible")
if(S==T & SS ==T) {

n<-length (DATA)

FORECAST<-0

VAR<-0

COF0.out<-COEF.FORE(phi, theta, n, 1)

Psi<-COF0.out$Psi

A<-COF0.out$Pil

FORECAST<-as.vector (t (A)%*)DATA[n:1]+cil)

VAR<-sigma2*cumsum(Psi~2)

FORECAST<-round (FORECAST, 3)

VAR<-round(VAR, 3)

if (PLOT==T){

graphics.off ()
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win.graph(width = 12, height = 5)
tsplot (c(DATA, FORECAST))
abline(v = n)}
return (FORECAST, VAR)

}

return(" model not invertible,or some AR root’s are in unit circle")

}

MA.INN<-function(DATA,q,m=floor (log(length(DATA))"2))
{
n<-length (DATA)
acv<-acf (DATA,lag=m,type="cov",plot=F)$act
v<-0
v[1l<-acv[1]
Theta<-matrix(rep(0, m"2), nrow =m)
Theta[1l, 1]<-acv[2]/acv[1]
v[2]<-acv[1] - Thetall, 1172 * v[1]
for(j in 2:m) {
Thetalj, jl<-v[1]1°(-1) * acv[j + 1]
for(i in 1:(j - 1)) {
Thetalj, (j-i)1<-v[i+1]1"(-1)*(acv[j-i+1]-Thetali,i:1]
%*% (Thetalj,j:(j-i+1)I*v([1:1]))
v[j+1l<-acv[1]-Thetalj,j:11"°2 %*% v[1:3] }
}
Theta<-round(Theta,10)
vm<-round (v[m+1], 10)
Var<-0
Var[1]<-1/n
for(i in 2:m){
Var[il<-1/n* (1+sum(Theta[m,1:(i-1)1"2))}
Var<-round(Var, 3)
Thetahat<-Theta[m,1:q]
Varhat<-Var[1:q]
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sigma2hat<-vm
Z<-round (Thetahat/(sqrt(Varhat)),3)
return(Thetahat,Varhat,sigma2hat,Z,)

ARMA .HANRIS<-function(DATA,p,q)
{
if(p!'=0 & q'=0){
pq<-max(p,q)
MEAN<-mean (DATA)
Data<-DATA-mean (DATA)
n<-length(Data)
Pl<-max(floor(log(n)~2),2*pq)
Ztill<-ar.yw(Data,aic=F,order.max=Pl)$resid
£0<-Pl+q
DEP1<-Data[(t0+1) :n]
DATA1<-matrix(rep(0, (n-t0)*(p+q)) ,nrow=n-t0)
for(i in 1:p){DATA1[,i]J<-Datal[(t0-i+1):(n-i)]}

for(i in (p+1): (p+q)){DATAL[,i]1<-Ztil1[(t0-i+p+1): (n-i+p)]1}
QUT1<-1sfit (DATA1,DEP1,intercept=F)
Betal<-0UT1$coef

if (pgq==q){

BEta<-0; DATa<-0; Ztil2[1:(n+q)]1<-0
BEta<-c(Betal[1l:p],rep(0,(q-p)),Betal[(p+1): (p+q)])
DATa<-c(rep(0,pq) ,Data)
for(i in (pg+1):(n+pq)){ Ztil2[i]1<-DATa[i]-BEtal[1l:q]

%x%DATa[(i-1): (i-q)]1-
BEta[(qg+1): (2%q)1%*%Ztil2[(i-1): (i-q)1}
Ztil2<-Ztil2[(g+1) : (n+q) 1}
elsef{
BEta<-0; DATa<-0; Ztil2[1: (n+p)]1<-0
BEta<-c(Betal,rep(0, (p—q)))
DATa<-c(rep(0,pq) ,Data)
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for(i in (pg+1):(n+pq)){ Ztil2[i]<-DATa[i]-BEta[1:p]
%*%DATal[(i-1): (i-p)]1-
BEtal[(p+1): (2%p) 1/*%Zti12[(i-1): (i-p)]1}
Ztil2<-Ztil2[(p+1) : (n+p)1}
VAR1<-sum(Zti12"2)/n
# Ut<-0;Vt<-0
Ut[1:pl<-0
for(i in (p+1):(n+p)){
Ut[il<-Betal[1:pl%*%Ut[(i-1): (i-p)]1+Ztil2[i-p]l}
Ut<-Ut [(p+1) : (n+p)]
Vt[1:9]<-0
for(i in (q+1):(n+q)){
Vt[i]<--Betal [(p+1): (p+q) 1%*%Vt [(i-1) : (i-q)]1+Ztil2[i-q]}
Vt<-Vt [(g+1) : (n+q)]
DEP2<-Zti12[(pg+1) :n]
DATA2<-matrix(rep(0, (n-pq) *(p+q)) ,nrow=n-pq)
for(i in 1:p){DATA2[,i]<-Ut[(pgq-i+1):(n-1i)1}
for(i in (p+1):(p+q)){DATA2[,il<-Vt[(pg-i+p+1): (n-i+p)]1}
0UT2<-1sfit (DATA2,DEP2, intercept=F)
Beta2<-0UT2$coef+Betal
if (pg==q){
BEta2<-0; DATa2<-0
Ztil3[1: (n+q)]1<-0
BEta2<-c(Beta2[1:p],rep(0, (q-p)) ,Beta2[(p+1): (p+q)]1)
DATa2<-c(rep(0,pq) ,Data)
for(i in (pg+1):(n+pq)){ Ztil3[i]1<-DATa2[i]-BEta2[1:q]
%x%DATa2[(i-1):(i-q)]-
BEta2[(q+1) : (2%q) 1 %*%Zti13[(i-1): (i-q)1}
Ztil3<-Ztil3[(q+1) : (n+q)]1}
else{
BEta2<-0; DATa2<-0
Ztil3[1: (n+p)]1<-0
BEta2<-c(Beta2,rep(0, (p-q)))
DATa2<-c(rep(0,pq) ,Data)
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for(i in (pg+1):(n+pq)){ Ztil3[i]<-DATa2[i]-BEta2[1:p]
%*%DATa2[(i-1): (i-p)]-
BEta2[(p+1): (2*xp) 1%*%Zti13[(i-1): (i-p)]1}
Ztil13<-Ztil3[(p+1) : (n+p)1}
VAR2<-sum(Zti113°2)/n
return(MEAN,P1,Betal,VAR1,Beta2,VAR2) }

else return(" p and q must be greater than 0")

}

VAR .MEAN<-function(DATA)
{
MEAN<-mean (DATA)
n<-length (DATA)
L<-floor(sqrt(n))
0UT1<-acf (DATA,plot=F,type="cov")$acf[1: (L+1)]
VARMEAN<-round (((0UT1[1]+2* (sum(OUT1[2: (L+1)]1*(1-seq(1:L)/L))))/n),4)
Z<-MEAN/sqrt (VARMEAN)
return(MEAN,VARMEAN, Z)
}

WI<-function(DATA,phi){

wt<-0

p<-length(phi)

n<-length (DATA)

for(i in (p+1):n){
wt [1]<-DATA[i]-DATA[(i-1): (i-p)1%x*%phi
}

Wt<-wt [(p+1) :n]

return(Wt)

}

SEACF<-function(DATA,K,L){
RHOKJ<-matrix ((rep(0, (K+1)*(L+1))) ,nrow=K+1)
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TESTRHOKJ<-matrix ((rep(0, (K+1)*(L+1))) ,nrow=K+1)
TEST<-matrix((rep(0, (K+1)*(L+1))) ,nrow=K+1)
n<-length (DATA)
DATA<-DATA-mean (DATA)
phihat<-0
Data<-matrix(rep(0,n*(K+1)) ,ncol=(K+1))
for(i in 1:(K+1)){Data[1: (n-i+1),i]1<-DATA[i:n]}
Err<-matrix(rep(0,n*(L+2)) ,ncol=L+2)
for(k in 1:K){
OQut<-1m(Data[1:(n-k), (k+1)] Data[1l:(n-k),1:k])
Err[1:n,1]1<-c(Out$resid,rep(0,k))
Out<-1m(Datal2: (n-k), (k+1)]"Datal[2: (n-k),1:k]+Err[1: (n-k-1),1]1)
phihat[1:k]<-0ut$coeff [2: (k+1)]
RHOKJ [k+1,1]<-acf (WT(DATA,phihat[k:1]) ,plot=F)$act [2]
Err[1:n,2]<-c(Out$resid,rep(0,k+1))
for(l in 2:(L+1)){
OQut<-1m(Data[(1+1):(n-k), (k+1)] " Datal[(1+1): (n-k),1:k]
+Err[1: (n-k-1),1:11)
Err[1:n,(1+1)]<-c(Out$resid,rep(0,k+1))
phihat[1:k]<-0ut$coeff [2: (k+1)]
RHOKJ [k+1,1]1<-acf (WT(DATA,phihat[k:1]) ,plot=F
,lag=1+1)$acf [1+1]

Err<-matrix(rep(0,n*(L+2)),ncol=L+2) }
RHOKJ[1,]<-acf (DATA,plot=F,lag=L+2)$acf [2: (L+2)]
RHOKJ<-round (RHOKJ,2)

for(i in 1:(K+1)){
for(j in 1:(L+1)){
if (abs (RHOKJ[i,j]1)> 2*sqrt ((n-i-j)~(-1)))
TESTRHOKJ[i,jl<-1
TEST[i,j]<-round(abs(RHOKJ[i,j]1)/(2*sqrt((n-i-j)~(-1))),2)
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dimnames (RHOKJ)<-1ist (paste("p=",0:K) ,paste("q=",0:L))
dimnames (TESTRHOKJ)<-1list (paste("p=",0:K) ,paste("gq=",0:L))

return (RHOKJ, TESTRHOKJ, TEST)
}

PORT.TEST<-function(N, 0OUT, K)
{
tilRHO1<-matrix(rep(0, (K + 1) * (K + 1)), ncol = K + 1)

acfer<-0UT$act.list$acf[1: (K + 1)]
pacfer<-0UT$pact.list$act [1:K]

QBP<-sum(acfer[2: (K + 1)]1°2) * N
QLB<-N * (N + 2) * sum(acfer[2:(K + 1)]1°2 *(N - 1:K)~(-1))
QMT<-N * (N + 2) * sum(pacfer[1:K]"2 * (N -1:K)"(-1))

for(i in 1:(X + 1)) {
for(j in 1:(K + 1)) {
tilRHO1[i, jl<-acfer[abs(i-j) + 1]
}

HATD<-N * (1 - (prod(eigen(tilRHO1)$values ))~(1/K))

return(QBP, QLB, QMT, HATD)

CORD<-function(A,K){
Cord<-0
for(i in 1:dim(A)[11){
for(j in 1:dim(A) [2]1){
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if (A[i,j]1==K){ Cord<-c(4i,j) ;break}
}

return(Cord)

OUTLIERS<-function(DATA,phi,theta,sigma2,delta=.7,C=3.5,mu=0,bf=0){
MM<-CAUS.INV(phi,theta,1,-1)$M
if ( MM[2]=="model is invertible"){

DATA1<-0; HatWIO<-0; HatWAO<-0; HatWLS<-0; HatWTC<-0
HatVarWIO<-0; HatVarWA0<-0; HatVarWLS<-0; HatVarWTC<-0
LambWI0<-0; LambWA0<-0; LambWLS<-0; LambWTC<-0;nbf<-0;BI<-1;RI<-1
n<-length (DATA)
nbf<-bf
if (nbf !'=0){
FOR<-FORECAST(DATA[n:1]-mu,phi,theta,sigma2,nbf,PLOT=F)$FORECAST+mu
DATA<-c(FOR[nbf:1],DATA)}
DATA<-DATA-mu
n<-n+nbf
CAIN<-CAUS.INV(phi,theta,n,-1)
PI<-CAINS$Pi
PSI<-CAIN$Psi
for(i in 2: (n+1)){

RI[i]<-1+sum(PI[2:i])

BI[il<-delta” ((i-1):0)%=*}%PI[1:1i]

}

for(i in 1:n){
DATA1[i]<-PI[1:i]%*J)DATA[i:1]1}
for(i in 1:n){
HatWIO[i]l<-DATA1[i]
HatVarWIO[i]<-sigma2

HatVarWAO[i]<-(sum(PI[1:(n-i+1)]1"2))"~(-1)
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HatWAO[i]<-HatVarWAO[i]*(PI[1: (n-i+1)]%*)DATA1[i:n])
HatVarWAO[i]<-HatVarWAO[i]*sigma2

HatVarWLS[i]<-(sum(RI[1:(n-i+1)]1"2))"(-1)
HatWLS[i]<-HatVarWLS[i]*(RI[1: (n-i+1)]1%*%DATA1[i:n])
HatVarWLS[i]<-HatVarWLS[i]*sigma?2

HatVarWTC[i]<-(sum(BI[1:(n-i+1)]1"2))"~(-1)
HatWTC[i] <-HatVarWTC[i]*(BI[1: (n-i+1)]1%*%DATA1[i:n])
HatVarWTC[i]<-HatVarWTC[i]*sigma?2

LambWAQ[i]<-HatWAO[i]/sqrt (HatVarWAO[i])
LambWIO[i]<-HatWIO[i]/sqrt(HatVarWIO[i])
LambWLS[i]<-HatWLS[i]/sqrt (HatVarWLS[i])
LambWTC[i]<-HatWTC[i]/sqrt (HatVarWTC[i])

n<-n-nbf
TEST<-matrix(rep(0,n*4) ,ncol=4)
TEST[,1]<-LambWAO[(nbf+1) : (nbf+n)]
TEST[,2] <-LambWIO[(nbf+1): (nbf+n)]
TEST[,3]<-LambWLS [(nbf+1) : (nbf+n)]
TEST[,4]<-LambWTC[(nbf+1) : (nbf+n)]

DATA<-DATA[(nbf+1) : (n+nbf)]
DATA<-DATA+mu
if (max (abs (TEST))<C){
ADJDATA<-DATA
return("not found OUTLIER",ADJDATA)}
COrd<-CORD(round (abs (TEST),5) ,max(round (abs (TEST),5)))
Time<-COrd[1]
if (COrd[2]==1){HatW<-HatWAO[Time+nbf]
VarHatW<-HatVarWAQ [Time+nbf]
Kind<-"AQ"
ADJDATA<-DATA
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ADJDATA[Time] <-ADJDATA [Time] -HatW}
else
if (COrd[2]==2) {HatW<-HatWIO[Time+nbf]
VarHatW<-HatVarWIO[Time+nbf]
Kind<-"I0"
ADJDATA<-DATA
for( i in Time:n){

ADJDATA[i]1<-ADJDATA[i]-HatW+PSI[(i-Time+1)]13}}

else
if (COrd[2]==3) {HatW<-HatWLS[Time+nbf]
VarHatW<-HatVarWLS [Time+nbf]
Kind<-"LS"
ADJDATA<-DATA
ADJDATA[Time:n]<-ADJDATA[Time:n]-HatW}
else
{ HatW<-HatWTC[Time+nbf]
VarHatW<-HatVarWTC[Time+nbf]
Kind<-"TC"
ADJDATA<-DATA
ADJDATA[Time:n]<-ADJDATA[Time:n]-HatWxdelta~ (0: (n-Time))}
return(ADJDATA,Time,Kind,HatW, VarHatW) }
else

return(MM) }



